



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ESPAÑA EN ÁFRICA

Nuevos detalles de los últimos combates

Emocionante relato de dos marineros del "Concha,"

De Rincón de Medik

RINCÓN DEL MEDIK. (Domingo, noche.) En las primeras horas de esta mañana de este campamento una columna formada por los batallones de cazadores de Barbastro, Arapiles y Llerena al mando de sus jefes.

Púsose al frente de la columna el general Primo de Rivera, y marcharon las tropas en dirección a la posición de Lauzien, que se sabía, por confidencias, iba a ser atacada por los rebeldes.

La columna emprendió la marcha y llegó a la posición, después de haber sostenido un fuego nutrido con los moros durante todo el camino.

Para apoyar la marcha de la columna dispuso el general Alfau que salieran otras fuerzas del campamento.

A este efecto, salieron seis compañías del regimiento de Ceuta, núm. 60, con ametralladoras y fuerzas regulares indígenas de Caballería e Infantería de Melilla.

Otras fuerzas indígenas de Melilla y una compañía del regimiento del Serrallo se encaminaron por el Dersa a cooperar al buen resultado de la operación.

Los moros rompen el fuego.

Los moros, apostados en el camino a merced de los accidentes del terreno, apenas divisaron a nuestras tropas y las tuvieron a distancia conveniente para disparar contra ellas, rompiendo un fuego nutridísimo.

Vadeando el Martín.

Las tropas moros vadearon el río, entrando en los poblados que se levantan en las inmediaciones de los montes de Beni Hosmar.

Castigo a los benihsomar.

Cuanto hallaban a su paso estas fuerzas regulares indígenas era arrasado y las viviendas quemadas con rapidez y tenacidad.

Los moradores de esta parte de la kabila de Beni Hosmar, en la vertiente Norte y Nordeste de las montañas del mismo nombre, hicieron frente a la columna de fuerzas indígenas; pero bien pronto hubieron de ceder al ímpetu en el avance, viéndoseles huir desfavorados en todas direcciones.

Terminada la *razza*, regresaron al campamento las tropas indígenas de Melilla.

Trajeron armas, ganado y más de sesenta kabileños muertos.

El castigo impuesto a los benihsomar ha sido muy duro, y la operación ha constituido un brillantísimo éxito para la columna que manda el coronel Berenguer.

La brigada Primo de Rivera.

Mientras la columna Berenguer castigaba a los benihsomar, la columna Primo de Rivera, compuesta de batallones de cazadores, cumplía su objetivo, es decir, llegaba a la posición Lauzien, quedándose en ella para reforzarla convenientemente ante probables ataques del enemigo.

El tabor de Tetuán.—Sus bajas.

El tabor de Tetuán ha intervenido eficazmente en esta operación, al mando de sus jefes.

Las bajas sufridas por el tabor han consistido en dos muertos y seis heridos.

El teniente Arrabal.

Entre los heridos se encuentra el oficial instructor D. Baldomero Arrabal, recientemente ascendido, y que ha permanecido en Tetuán desde que se organizó el tabor de Policía.

Goza de generales simpatías entre los moros por su arrojo.

El Sr. Arrabal se halla gravísimo.

El regreso.

A las cuatro de la tarde entraban en sus respectivos campamentos las tropas españolas y las fuerzas regulares indígenas sin ser hostilizadas por el enemigo.

Las bajas moras.

Han debido ser enormes.

Algunos suponen que pasan de 300.

Muertos en el campo se han visto 70.

También había 22 junto a un árbol del camino y 14 en el arroyo de Busemlal.

Los aduares arrasados y quemados han sido cuatro.

Cien fusiles.—Ganado.

RINCÓN DEL MEDIK. (Lunes, madrugada.) En el campamento hay más de cien fusiles cogidos al enemigo.

También hay mucho ganado, especialmente vacas y toros.

Los heridos.

En los hospitales de campaña están los siguientes heridos:

Teniente coronel de Barbastro, Sr. Berenguer de Castro.

Capitán ayudante de Arapiles Sr. Alonso.

Teniente de Barbastro Sr. Salazar.

Capitán de Artillería Sr. Laguardia.

Capitán de fuerzas regulares indígenas de Melilla Sr. Poderoso.

Teniente fuerzas regulares indígenas señor Recient.

Suboficial del tabor de Tetuán Sr. Arrabal. Este tiene cinco balazos, ninguno de ellos, al parecer, graves.

El río, tinto en sangre.

El río Martín llevaba tanta sangre, especialmente en aquellos sitios en que los moros se hallaban apostados y donde les hicimos muchas bajas, que los caballos se negaban a beber.

Una mora bravía.

Uno de los episodios más interesantes de la lucha de ayer en uno de los aduares de Beni Hosmar ocurrió entre una mora y las tropas regulares indígenas.

Cinco soldados indígenas se dirigían hacia una casa.

Una mora se hallaba junto al pequeño horno de ladrillo que suele haber en algunos caseríos moros.

Al ver a los soldados la mora, en vez de amedrentarse y huir, luchó contra ellos con valor increíble.

La lucha no podía durar mucho tiempo. Los soldados indígenas acibillaron a balazos a la bravía mujer mora, que se defendía con heroísmo espartano.

Desde el sitio en que ocurrió este episodio hostilizaban diariamente a nuestras tropas, causándonos bajas.

Moros que huyen y mueren.

En el momento en que salían huyendo por la puerta de Fez nueve moros montados, fueron vistos por la guardia que vigilaba la citada puerta.

Los nueve moros salían huyendo para incorporarse a los núcleos del enemigo.

La guardia hizo fuego sobre ellos, matando a los nueve.

Hospitales.

Se han montado dos hospitales para las curas de urgencia.

El capitán Góngora.—Carga brillante.

Este brillante oficial, al frente del escuadrón de fuerzas regulares indígenas de su mando, llevó a cabo con excelente éxito uno de los episodios más interesantes del castigo impuesto a los kabileños de Beni Hosmar.

Un grupo numeroso de enemigos se hallaba apostado junto a un árbol corpulento, que servía a algunos de parapeto para guarecerse, mientras otros se ocultaban en algunos accidentes del terreno.

El capitán Góngora, al verlos, cargó contra ellos, al frente de su escuadrón, haciendo una verdadera carnicería en el grupo.

Como antes digo, 32 enemigos quedaron en el campo, y otros lograron huir; pero no todos escaparon.

El capitán Góngora, cuando volvió al campamento, traía 64 fusiles cogidos al enemigo.

Cuando los moros entraban en la quitábanse los gorros y los turbantes, y aullaban como fieras.

El capitán Góngora ha sido muy felicitado.

Una compañía regresa de Lauzien sin ser hostilizada.

La compañía de fuerzas indígenas de Infantería que manda el capitán Sr. García Cuevas vino desde Lauzien hasta el campamento sin ser hostilizada durante el camino.

Una mora, herida y prisionera.

En uno de los encuentros parciales que constituyeron las operaciones de ayer fué herida una mora, que también fué hecha prisionera.

Al llegar al campamento fué puesta en libertad después de curada.

Los heridos.

Los heridos han sido conducidos al Hospital militar de Ceuta.

Elogios al coronel Berenguer

Es unánimemente elogiado el coronel Berenguer, que manda las fuerzas regulares indígenas de Melilla, por la operación efectuada ayer bajo su dirección y mando.

El coronel Berenguer se ha multiplicado para estar en los sitios de mayor responsabilidad y peligro, dirigiendo personalmente la operación.

Las tropas indígenas han realizado actos de verdadero valor, mandadas por la brillante oficialidad de Infantería y Caballería, que tan alto ejemplo de valor ha dado.

Es opinión general que nunca se ha infligido un castigo tan duro a las kabilas como el que ayer les han impuesto las fuerzas que manda el coronel Berenguer.

Las bajas de los cazadores.

Las bajas sufridas por los batallones de cazadores no son tan numerosas como se ha creído en la primeras horas, en las que se dieron proporciones alarmantes al daño sufrido por estas fuerzas en el combate.

Los heridos han quedado en la posición de Lauzien hasta mañana, que serán trasladados a esta plaza.

Entusiasmo en paisanos y militares.

La jornada de ayer puede considerarse como una verdadera victoria.

El entusiasmo que sus resultados ha causado entre los paisanos y militares de Tetuán es indescriptible.

Todos creen que los combates de ayer, que han sido un triunfo para las columnas Primo de Rivera y Berenguer, dejarán eterna memo-

ria entre los moros y les servirá de escarmiento.

El general Alfau.

El general Alfau estuvo en el campamento y permaneció en él hasta que regresó el último soldado.

De Tánger

Ataque a Puente Buceja.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) Hay noticias de que los moros de Wad-Ras, Anghera y Benider atacador esta noche las posiciones inmediatas al puente Buceja.

Me dicen que el combate continúa aún.

Según el que me facilita esta noticia, toman parte en él el 80 por 100 de los moros de esta región.

En los aduares inmediatos a Tánger no hay un solo hombre, pues todos acudieron al combate.

La harka del campo tangerino.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Ha llegado la noticia de que la harka que se ha organizado en los alrededores de Tánger está formada por ochocientos hombres bien armados, con fusiles modernos y bien municionados. Además marchan con estos núcleos unos mil quinientos hombres mal armados.

Esta harka acampó anoche, en unión de otros núcleos, entre el fondak y el puente de Buceja.

La manda el chef Hassan de Anghera. Han contribuido a la formación de la harka, de modo eficaz, las predicaciones de santones muy conocidos en Tánger.

Los moros que se han alistado en estos núcleos lo hicieron con la esperanza de alcanzar gran botín, pues los santones les hicieron creer que como resultado de los combates anteriores se habían repartido entre algunas kabilas tan gran botín, que a cada combatiente le correspondieron doscientos duros.

En Alcázar, Arcila y Larache.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Han llegado los peatones de Alcázar, Arcila y Larache. Dicen que ni ayer ni hoy han oído fuego en el camino.

Esperando noticias.

Hasta esta noche no habrá aquí noticias que den la versión mora del combate sostenido ayer en las proximidades de Tetuán entre nuestras tropas y los kabileños.

De Ceuta

Fuerzas a Tetuán.

CEUTA. (Domingo, noche.) Salí para Tetuán un grupo de Artillería montada, formado por tres baterías con doce piezas Schneider.

El mandan los capitanes Sres. Got, Ferragut y Cenuela.

También marchó a dicha ciudad el coronel del regimiento mixto de Artillería.

La carretera de Rincón.

El remolcador «Manuel María» llevó a Rincón de Medik cuarenta obreros y un capataz, contratados con cuatro pesetas diarias, para reanudar activamente la construcción de la carretera entre Rincón de Medik y el río Asmir, cuyas obras habían sido suspendidas.

Mientras duren las obras, la brigada obrera estará protegida por un batallón del regimiento del Serrallo, destacado del Rincón.

Convoy de heridos.

Espérase al remolcador «Manuel María», que traerá a la plaza un convoy de heridos, desde el Rincón.

El «Proserpina».

El destructor «Proserpina» se hizo a la mar con rumbo a la desembocadura del río Martín y costa de Gomara.

Llegada de tropas.

Procedente de Algeciras llegó el vapor Benliure, conduciendo un batallón de Wad-Ras y otro de Saboya.

En el muelle esperaban los generales Menacho y López Herrero y otras autoridades. A las doce comenzará el desembarque de las tropas.

Los heridos.

Los heridos ingresados ayer: sargento Miguel Navarro, cabo Eduardo Brull y soldados Anselmo Tapia y Francisco Herrán, de cazadores de Madrid; soldado Dionisio Callejo, de Arapiles; soldado Eduardo Latorre, de Barbastro; soldados Demetrio Paredes y Angel Díaz García, de Llerena; cabo Diego Temprano y soldados Miguel Sellés, Jesús López, Francisco Perejo y Salvador Talazona, del regimiento del Serrallo, y soldado de Ingenieros Francisco García, todos mejoran.

También resultaron heridos del batallón de Llerena los tenientes Sres. Millán López Mora, Asensi y Timoteo López Mora.

Los restantes heridos, que ingresaron en días anteriores, no han empeorado.

El parque móvil de municiones.

El parque móvil de municiones, al mando del capitán D. Enrique Barrado, regresó hoy de Tetuán, donde hallábase desde el día 4 del corriente para llevar municiones desde Rincón.

Al pasar el río Asmir sonaron varios disparos, hechos en los aduares próximos a la carretera. Entre Asmir y la Restinga veíanse apostados numerosos grupos de moros que desde las colinas presenciaban el regreso.

Como medida de previsión se enviaron dos camiones automóviles con soldados de Artillería para proteger el regreso del convoy de municiones.

También se le incorporó un escuadrón de Caballería de Vitoria, que patrullaba por el camino.

En la plaza circularon rumores absurdos que quedaron desvanecidos al ver llegar el parque móvil de municiones.

Quema de cañaverales.

Han sido incendiados los cañaverales que servían de cercas a las huertas de Tetuán, y que servían de escondites a los enemigos.

Llegada de heridos.

CEUTA. (Lunes, noche.) A las diez de la noche ha llegado el remolcador «Manuel María», conduciendo heridos en el combate de Tetuán.

Viene herido el capitán de Artillería don Luis Laguardia, que, como tiene aquí la familia, fué trasladado a su domicilio.

Tiene heridas en las piernas y el vientre.

De tropa vienen heridos 16 y enfermos 10, los cuales ingresaron en el Hospital Militar de esta plaza.

Mañana daré los nombres.

Moros venidos de Tetuán dicen que el 11, al pie de la posición Lauzien, les hicimos 200 muertos.

El capitán Alonso.

CEUTA. (Lunes, tarde.) Ha fallecido, a consecuencia de las gravísimas heridas que recibiera en el combate último librado por la columna que marchó a reforzar la posición Lauzien, el capitán ayudante de Arapiles, señor Alonso.

De Melilla

La proclamación de Chenginti.

MELILLA. (Lunes, noche.) Por noticias recibidas del campo se sabe que es cierta la proclamación del moro Chenginti como Sultán de Uazhza.

Unos aseguran que carece de prestigio y otros, por el contrario, participan que se ha acogido con entusiasmo su proclamación.

Se dice que ha tomado por esposa a Leonor Cansino, europea, habiendo causado este hecho mal efecto entre los fanáticos.

Protección de convoyes.

El general Alix se halla en Saft con objeto de proteger los convoyes que marchen a la alcazaba Usun.

Prácticas.

Han comenzado las escuelas prácticas de Ingenieros zapadores verificadas en Nador.

Asistió el comandante general, jefes y oficiales de Ingenieros.

Dos compañías avanzaron, al paso ligero, y mientras una construía rápidamente un reducto capaz para dos compañías, simulando que hacía fuego, la otra construía una ambrada, quedando todo terminado en cuarenta minutos.

El general, muy complacido, felicitó a los ingenieros.

El alférez Lazaga.

Ayer llegó a esta plaza, procedente de Alhucemas, el alférez Sr. Lazaga, que mandaba un bote del cañonero «General Concha», que fué a Alhucemas a dar cuenta del suceso.

Marcha a la Península, con una contusión en el pie izquierdo.

El maquinista Silva.

Se confirma la noticia de que el maquinista José Silva, a quien se daba como desaparecido, se encuentra ileso, en poder de los indígenas de Bocoya.

Está bien tratado.

Movimiento de fuerzas.

Continúa el movimiento de columnas en pasos militares por el territorio, reinando tranquilidad completa.

De Cádiz

Llegada de heridos.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En el vapor «Canalejas» han llegado varios enfermos y heridos procedentes de Larache, que ingresaron en el Hospital Militar.

Desde el muelle fueron trasladados en coches y los más graves en camillas.

Presenciaron el desembarque el director del Hospital, D. Fernando Cano, y numeroso público.

Al llegar al benéfico establecimiento fue on curados por los médicos D. Francisco Alberico y D. Aurelio Salcedo.

Entre los heridos viene el primer teniente D. Fernando de Tapia Ruano, de la sección de ametralladoras del batallón de las Navas, cuya familia habita en Madrid, calle de O'Donnell, número 9.

Recibió un balazo en el muslo izquierdo en

la acción del día 5 en T'Zenin. La herida no es grave.

El capitán Alvargonzález, de cazadores de las Navas, y el teniente de infantería de Marina Núñez de Castro continúan en Larache, donde siguen mejorando.

El teniente Sr. Tapia Ruano me ha dicho que el Raisuli no se bate jamás y que continúa en la montaña levantando a las kabilas en contra nuestra.

Los kabileños disponen de fusiles mauser. La insurrección la ha provocado el Raisuli desde que dejó de ser jefe de Arcila.

Los moros recibieron un castigo durísimo. En sus filas pelean muchos que se decían amigos de España.

También ha venido, ingresando en el Hospital, un oficial del grupo de artillería de montaña de Larache, que recibió un balazo en el cuello, saliéndole el proyectil por cerca de la boca. La herida es leve.

También fué herido en T'Zenin.

La acción duró desde las siete de la mañana a las cinco de la tarde, y el fuego le causó a los moros numerosas bajas.

Las tropas españolas tuvieron 14 heridos. No hubo ningún muerto.

Visitando heridos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El gobernador militar interino, general Llopis, ha visitado en el Hospital militar a los oficiales heridos D. José Acosta y D. Fernando Tapia Ruano, cuyo estado es tan satisfactorio, que se espera tardarán pocos días en curar.

También visitó a los soldados heridos que han llegado de Larache.

Llegada de heridos y enfermos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han llegado de Larache 76 enfermos, la mayoría de paludismo, pertenecientes a los regimientos de la Reina, Extremadura, Covadonga y otros Cueros.

Los heridos llegados son:

Tomás Gómez Miciese, soldado del batallón de las Navas, natural de Aguilar de Campo (Palencia), un balazo en la rodilla derecha.

Los soldados del tercer mixto de Ingenieros Agustín Peña Serralla, de Albuñol (Granada), balazo en el brazo derecho; José Valenzuela Gordo, de Montefrío (Granada), balazo en la pierna derecha; Tomás Díaz Jiménez, de La Roda (Sevilla), balazo en el pie izquierdo; Pedro José Serrano Mota, de Orce (Granada), balazo en el muslo izquierdo; José Moreno Quero, de Mijas (Málaga), dos tiros, con orificio de entrada y salida, en la pierna derecha; Francisco Romero Torquemada, de Ronda (Málaga), balazo en el muslo derecho; Antonio Imbermoz Rojas, de Cuevas de Vera (Almería), balazo que le atraviesa los dos muslos.

El cabo de las Navas Domingo de Fuentes Padrón, de Santa Cruz de Tenerife, balazo en el muslo izquierdo.

El cabo de la sección óptica Francisco Fernández Márquez, de Olvera (Cádiz), balazo en la mano izquierda.

A incorporarse.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han llegado los soldados del batallón de Cazadores de las Navas, que por enfermos quedaron en Madrid.

De aquí saldrán para Larache, donde se incorporarán a filas.

También han empezado a llegar los soldados que disfrutaban licencia de los regimientos de Alava y Pavía.

El «Reina Regente» y el «Lauria».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Espérase, procedentes de Melilla, el *Reina Regente* y el *Lauria*.

El «Carlos V».

Ha marchado a la Carraça el *Carlos V*, con objeto de carbonear.

Una vez que lo haga, marchará a Marruecos.

El «Almirante Lobo».

Ha llegado de la Carraça el transporte *Almirante Lobo*.

El miércoles marchará a Larache, llevando a bordo fuerzas y material de guerra.

De Málaga

El batallón de Borbón a Marruecos.—Despedida entusiasta.

MALAGA. (Lunes, noche.) A las seis de la mañana zarpó el vapor correo *Cister*, conduciendo al batallón de Borbón, que marcha a Marruecos.

La despedida tributada al batallón ha sido conmovedora.

Un gentío inmenso se había congregado en el muelle, donde se encontraban, además, para despedir a los expedicionarios, las autoridades todas, Comisiones de oficiales y la mayoría de los soldados, jefes y oficiales del tercer batallón, que permanece en Málaga.

Entre los expedicionarios marcha una docena de reclutas de cuota.

La banda del regimiento amenizó el embarque.

En el momento de zarpar el vapor, los soldados, aglomerados en la proa del buque, entonaron el himno del regimiento.

El público contestó con vivas a España, al Ejército y a Málaga.

Ministerio de Cultura

De Logroño

Oficiales voluntarios.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) Varios oficiales del regimiento de Cantabria, que han pedido ir de voluntarios a Melilla, han recibido orden de marchar. Con este motivo prodújose cierta alarma en la población, por creerse que la orden pedida á esos oficiales se refería á todo el regimiento de que forman parte.

De Sevilla

Escuadrón á Larache.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se han recibido órdenes de Madrid para que salga de Jerez, en donde está de guarnición el regimiento, un escuadrón de Alfonso XII. Este escuadrón marcha á Larache con objeto de aumentar las fuerzas de Caballería en aquella zona.

De Algeciras

Una batería á Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Procedente de Vitoria ha llegado una batería de Artillería, que embarcó seguidamente en un vapor correo que zarpa esta noche con rumbo á Ceuta.

Para los heridos.

Ha llegado esta tarde el diputado por este distrito D. José Luis Torres, quien encabezó una suscripción para los heridos, alcanzando una recaudación de 1.800 pesetas.

TELEGRAMA OFICIAL

Nuevos pormenores de la operación de los indígenas.—El enemigo abandona sus muertos y armamentos.—Los regimientos razzian la kabila de Beni Hosmar.—El regimiento, con los regulares, recoge más de cien muertos y fusiles.

TETUAN 16 (madrugada). Del alto comisario.

Después de cuanto comuniqué á V. E. en mi telegrama de esta mañana, debo añadir que la acción de hoy será, seguramente, de gran efecto, por las incalculables bajas causadas á los moros. Las fuerzas indígenas de Melilla, dirigidas de un modo admirable por el coronel Berenguer, han hecho grandes destrozos al enemigo, recogiendo más de cien muertos y otros tantos fusiles, y propinándole tan severo castigo, que á ello atribuyo que no nos hostilizarán en el momento de la retirada, que se hizo sin el menor contratiempo. Todas las fuerzas han observado un comportamiento brillante y demostrado una vez más su gran espíritu militar.

Cuando tenga noticias exactas de nuestras bajas, que calculo ascienden á unas setenta, lo comunicaré á V. E. por telégrafo. En este momento, veintitrés treinta, recibo heliograma del general Primo de Rivera, manifestando que en Lauzien no existe novedad.

Habla el ministro de la Guerra

El general Luque recibió ayer tarde á los periodistas, haciéndoles interesantes manifestaciones.

Comenzó elogiando la brillante operación realizada en Lauzien por las fuerzas del general Primo de Rivera y del coronel de las fuerzas indígenas de Melilla, Sr. Berenguer.

Sobre el plano explicó dicha operación, repitiendo la importancia que tenía, por ser la posición ocupada y defendida por nuestras tropas la llave de las comunicaciones entre Tetuán, Ceuta y Río Martín.

El castigo sufrido por los moros ha sido durísimo, y prueba de ello es el telegrama último, en que se dice que el repliegue se hizo en paz, sin ser hostilizados por el enemigo, lo que difícilmente ocurre en los combates con los moros, cuando precisamente los repliegues ó retiradas son los más difíciles y más peligrosos.

Contestando á lo que dicen algunos periódicos sobre la forma en que se envían á África los refuerzos, el general Luque manifestó que al Garb se envían batallones sueltos porque no se pueden enviar regimientos, toda vez que el mando superior lo ejerce el coronel Silvestre y no se puede prescindir de sus valiosos servicios, que tanto convienen á España en los presentes momentos.

Si algunos Cuerpos llevan menos efectivo que el que les corresponde es porque el llamamiento de los licenciados coincide con la salida de los Cuerpos para la campaña, y como los licenciados tienen por la ley ocho días para incorporarse, resulta que la incorporación se hará cuando dichos Cuerpos estén ya en el punto de su destino.

Entonces, una vez incorporados los licenciados, los Cuerpos tienen el efectivo y los elementos que les corresponde.

Respecto al envío de Saboya y Wad Ras, se hizo así por evitar gastos al Tesoro, puesto que sólo se esperaba para reparar á los batallones que estaban en África que terminase la instrucción de los quintos, y como tanto el general Alfau como el coronel Silvestre pedían refuerzos, se pensó en Saboya y Wad Ras, que estaban ya en África.

A cierta pregunta que le hizo un periodista, el general Luque amablemente contestó que hizo el llamamiento en 31 de mayo, porque aunque el Gobierno sabía que había cierta agitación en Marruecos, no podía creer que tan pronto se desarrollasen los sucesos que presenciamos, ya que aquella agitación casi siempre existe entre las kabilas.

Respecto á lo del llamamiento de los soldados de cuota, el ministro afirmó que en el último Consejo se tomó el acuerdo de cumplir estrictamente con el espíritu de la ley, y que en este sentido adoptaría las resoluciones oportunas, después de estudiadas y meditadas.

OTRA 'RAZZIA'

No se recibieron en toda la tarde de ayer noticias acerca de una nueva operación confiada á las fuerzas regulares indígenas.

Oficialmente, sólo se sabe que el alto comisario anunció ayer mañana que habían salido dichas fuerzas, al mando de Berenguer, á efectuar otra razzia.

Ignórase incluso la dirección que han llevado las expresadas fuerzas, aunque se cree hayan ido á un sitio desde donde anteaer habían tiroteado el parque móvil de artillería.

Créese que las fuerzas indígenas habrán regresado esta tarde; pero, como ya decimos, se carece de noticias acerca del resultado de su excursión.

Anoche no se recibieron nuevas noticias oficiales de Tetuán, desconociéndose, por tanto, el resultado de la «razzia» efectuada ayer por las fuerzas regulares indígenas.

El general Alfau trató de conferenciar telegráficamente con el ministro de la Guerra, y empezaba á darle cuenta de que había comenzado la entrada de aquellas fuerzas en su campamento, de regreso de la operación, cuando la tormenta se desencadenó en términos que interrumpió totalmente la comunicación, no pudiéndose restablecer ésta en toda la noche.

Referencias francesas

PARIS. Un telegrama de Tánger dice que se ha librado un violento combate en la región tetuana de Lauzien.

Añade que han sido derrotados grandes núcleos moros, y que los españoles han tenido 60 muertos, entre ellos el teniente Fairen (?).

De Mogador

Tropas á Agadir.

MOGADOR. El embarque de las tropas francesas para Agadir se ha efectuado sin novedad.

El general Brulard marchó á bordo del crucero «Du Chayla».

LA TRAGEDIA DEL "CONCHA,"

Interviú con dos marineros

UN RELATO ESPELUZNANTE

(DE 'EL CRONISTA DE MALAGA,')

Dos supervivientes.

Ayer por la mañana llegó á nuestro puerto, procedente de Melilla, el vapor *Sevilla*, conduciendo entre otros pasajeros á dos marineros pertenecientes á la dotación del cañonero *General Concha*, que, como saben nuestros lectores, ha sufrido, después de un peligroso encallamiento, la agresión de un considerable contingente de moros pertenecientes á la kabila de Bocoaya.

Inmediatamente que supimos la llegada de tales marineros, marchamos en su busca, guiados del deseo de inquirir un relato de la agresión, que poder trasladar á nuestras columnas, para conocimiento de los lectores.

Se llaman los supervivientes llegados Cristóbal Moreno Benítez, natural de San Fernando, y Antonio López Moreno, de Tarifa; el primero maestro carpintero del buque, y el segundo, marinero de segunda.

Ambos se dirigen á dicho departamento de Marina, donde se presentarán al jefe.

Al momento de desembarcar se presentaron en la Comandancia de Marina, donde, ante el comandante segundo, Sr. Lassaleta, narraron lo ocurrido.

Nosotros aprovechamos una excelente ocasión, logrando ponernos al habla con los salvados.

El encallamiento.

Nuestros lectores no ignoran el motivo del encallamiento; por eso no seremos prolijos al dedicarnos á su relato.

El cañonero *General Concha* navegaba á seis millas de la plaza de Alhucemas el día 11 del actual, cuando, siendo las siete y media de la mañana, encalló la proa entre unas rocas.

El comandante del buque, al percatarse de lo ocurrido, ordenó á todos los tripulantes que se colocaran en sus respectivos puestos.

Observaron la avería, notándose que había entrado la proa tres metros en tierra.

Con tal motivo, el casco del cañonero presentaba una vía de agua en la mura de babó.

Se hicieron activas maniobras para taparla; pero todo fué imposible; el agua penetró en el interior de la nave, inundándola.

Al saber el comandante la importancia de la avería y viendo el peligro de perecer en que se encontraban, ordenó al oficial don Luis Felipe Lazaga que en unión de ocho marineros ocupase un bote y fuese á Alhucemas, dando noticias de lo que ocurría, para que se enviasen auxilios.

Tal orden fué cumplimentada.

No obstante las pocas esperanzas de salvar al buque que quedaban, se efectuaron otras operaciones, todas ellas, desgraciadamente, sin resultado favorable.

Hallándose en esta situación, llegaron varios moros, quienes dijeron al comandante que ellos, por ser amigos de España, favorecerían á los marineros en todo lo posible. Entonces se quitaron los grillos á las anclas y se enviaron cadenas á tierra con objeto de que revirase el buque, ayudado de un anclote que se arrojó por la parte de popa.

La amenaza.

La dotación padecía fatigas procurando la salvación del cañonero.

Todos, trabajando titanicamente, se hallaban dedicados á las faenas referidas, todas las cuales eran presenciadas impasiblemente por los moros.

Pero al enviar desde el buque á una peña un cabo, los kabileños que en ella se hallaban dijeron con acento amenazador que no se tratase de pasar á tierra, porque si con tal intención hacíamos el menor movimiento, dispararían sus fusiles.

Entonces el comandante ordenó á los tripulantes que se hallaban sobre cubierta que se retirasen al interior del barco.

Fuego.

El número de rifefos engrosó de modo considerable, y protegidos por las rocas de la playa, enviaron hacia el *General Concha* un nutrido fuego.

La tripulación distribuyóse convenientemente parapetada detrás de las escotillas y camarotes de proa.

El armamento no estaba completo, porque el agua que por la brecha había penetrado inundó parte del lugar donde aquél se hallaba.

Desde las ocho de la mañana hasta las diez duró el tiroteo.

Acto heroico.

El condestable D. Pedro Moíño Sánchez Samartín salió de debajo de la cubierta, en vista del fuego que hacían los rebeldes, en compañía de su auxiliar, el marinero Euzenio Benítez, con objeto de quitar la fun-

da de la ametralladora de proa y disparar con ella.

El Sr. Moíño, con una serenidad admirable, se dirigió hacia la ametralladora referida con el fin indicado.

Antes de que pudiera llegar él hasta allí, como los moros arrojaron el tiroteo, recibió numerosos proyectiles, que le produjeron la muerte, como asimismo á su auxiliar antes citado.

También en aquellos momentos recibí muerte el repostero del buque, José Piñeiro, que se hallaba junto á la cubierta.

Arrencia el combate.

Los marineros, al saber la muerte de sus tres compañeros, excitados por el comandante, Sr. Castaño, redoblaron las descargas.

Pero nuestros disparos eran ineficaces, porque desde las escotillas no se divisaba bien el sitio donde los moros se hallaban, y en cambio éstos dominaban la cubierta del buque.

El primer abordaje.

En dos botes llegaron numerosos rifefos, quienes, trepando por las cadenas de las anclas, penetraron en el buque.

Manuel Bravo era el único marinero que se hallaba sobre cubierta, el cual, al ver que los kabileños entraban, dió aviso al comandante.

Este ordenó el toque de zafarrancho de combate, y al frente de la tripulación salió á cubierta, donde se hallaban ya unos cuarenta moros.

Estos guardaban la escalerilla que daba acceso á la parte superior del buque, y tiroteaban á todo el que intentaba salir.

Además, los moros apostados en tierra no cesaban de tirotear al buque, al que, como hemos dicho, dominaban.

Continuar en aquella situación era resignarse á morir sin posible defensa y desistióse entonces de subir, quedándose la fuerza que quedaba en el interior del cañonero disparando desde los camarotes.

Prisioneros.

Los asaltantes llegaron hasta la cubierta de proa, donde apresaron al contramaestre don José Fernández Lucero, y á los marineros Francisco Estenza, Franciso Peña Soto y otros dos más.

A los cinco los sacaron del buque, bajándolos por las cadenas de proa y dejándolos en sus botes los condujeron prisioneros á la playa.

No solamente se apoderaron de los cinco individuos citados, sino que se adueñaron de toda la ropa perteneciente á la tripulación, tanto de oficiales como de marineros y clases.

Al ser abandonado el buque por los moros cesó el fuego, durando esta tranquilidad largo rato.

Una parte del jefe indígena.

Se supone que cuando llegaron los prisioneros al campo enemigo, el jefe de los moros combatientes exigió, abusando de la considerable superioridad numérica, del contramaestre Sr. Lucero que escribiera un parte para ser dirigido al comandante del *Concha*.

El soldado prisionero Francisco Estenza fué enviado en una lancha al barco, acompañado de gran número de moros. Estenza era portador de un parte suscrito por el contramaestre prisionero.

La comunicación le fué entregada al señor Castaño.

Se hallaba concebida en estos términos:

«A los jefes y clases que queden vivos les digo, de orden del jefe de los combatientes moros, que si se entregan con las armas serán salvados del peligro y conducidos al Peñón, sin que se les haga daño alguno.»

El comandante leyó el parte, y al momento contestó con una energía épica, que la tripulación no se entregaba y que moriría si era preciso antes que entregar las armas y dejar el barco.

El marinero Estenza, al saber la contestación del Sr. Castaño, aprovechando la ocasión que para libertarse se le presentaba, en vez de volver con los moros, de quien era prisionero, corrió hacia el castillo del buque; pero como fuera observado por los rifefos que con él habían llegado, éstos le dispararon sañudamente, yendo á herirle uno de los proyectiles gravemente.

Cesa el fuego.

Los moros, conedores de la actitud del comandante, se marcharon, desembarcando en la playa, donde les esperaban los demás indígenas.

Al poco rato, entre ellos se observó, desde el «*Concha*», una enorme algारibla.

Así transcurrieron dos horas, sin que se disparase un tiro siquiera; pero esto, como verá el lector, era un ficticio estado de tranquilidad.

A defender la Patria.

A las tres y media de la tarde comenzó otra vez un rudo tiroteo.

Y poco después los moros, en número de doscientos, aproximadamente, invadieron de nuevo el buque.

El ardor bélico de la raza española llegó allí al paroxismo; nadie se acordó de salvar la vida, todos á una arremetieron contra los traicioneros rifeños.

Palabras del Sr. Castaño.

El comandante, Sr. Castaño, en vista de lo apurado de la situación, dijo á la fuerza que quedaba:

«Señores, aquí no hay más remedio que morir como buenos españoles; ¡Viva el Rey! ¡Viva España!»

Y avanzando el primero, salió á cubierta, seguido de la tripulación.

Imposible es describir la tragedia que se desarrolló en dicha parte del cañonero.

La lucha fué denodada, fiera; se combatía cuerpo á cuerpo; los moros disparaban á boca de jarro, dada la corta distancia que entre ellos y los marinos existía, y estos últimos acometían á bayoneta calada y haciendo fuego.

Muere el comandante.

El comandante hizo derroches de heroísmo, recibiendo, á poco de empezada la horrible lucha, dos heridas de arma de fuego, una en la frente y otra en la clavícula derecha, cayendo muerto, y junto á él los marineros Francisco Ascorras y Alejo Nacabe.

Sobre la cubierta, además de los relatados, yacían 16 muertos y 18 heridos españoles, y de moros 19 muertos y mayor número de heridos.

Los marineros supervivientes de la sangrienta refriega corrieron hacia la popa, donde se parapetaron, sosteniéndose por ambas partes media hora de fuego.

Del mando de la fuerza, en vista de la muerte del comandante, se había hecho cargo el segundo, D. Rafael Ramos Izquierdo.

Llega el «Lauria».

El cañonero *Lauria*, que se supone fué avisado del encallamiento sufrido por el *Concha*, llegó en los momentos que acabamos de describir, á 700 metros del lugar donde aquél se hallaba.

Empezó á hacer las señales de ordenanza, que, dada la situación del buque, no pudieron ser contestadas.

Ardid de los moros.

Como antes dijimos, los moros, al abordar por primera vez el buque, se llevaron toda la ropa de la tripulación.

Al llegar el cañonero *Lauria*, los moros, para que éste no los ametrallara, se vistieron con dicha ropa y siguieron tiroteando el barco.

El comandante del *Lauria*, como es natural, estaba hecho un mar de confusiones, sin saber á quién combatir, si al *Concha* ó á la playa, pues en ambos sitios se divisaban marineros.

Los rifefos se libraron de este modo de las descargas del *Lauria*.

Por la caja y las armas.

A las doce y media de la noche, nuevamente entraron en el funesto cañonero los moros.

Estos llegaron hasta donde se hallaba el Sr. Ramos Izquierdo, en actitud al parecer pacífica, y le exigieron la entrega del dinero y de los armamentos.

El Sr. Ramos se negó rotundamente á entregar lo último, porque con anterioridad, usando de una acertada prevención, sacó los billetes de la caja de caudales, guardándolos en una cartera que introdujo en el bolsillo interior de la guerrera.

Solamente dejó en la caja una escasa cantidad de dinero en metálico.

Por eso, el Sr. Ramos Izquierdo accedió á ir con los moros hacia el lugar donde la caja se hallaba.

Pero cuando los kabileños se encontraron con tan poco dinero, sospechando que habían sido engañados, registraron al Sr. Ramos, apoderándose de los billetes que había guardado.

Lo que pasó después.

Los moros se repartieron por el interior del buque, combatiendo contra cuantos se encontraban en el interior de aquél.

En el mismo instante, y aprovechando la intrusión de los indígenas en el interior del *Concha*, fué arriado por los marineros uno de los botes salvavidas, en cuyo interior fueron colocados varios heridos, que iban custodiados por individuos supervivientes que hacían de remeros.

El bote se dirigió al cañonero *Lauria*.

Los rifeños, febriles, cuando se dedicaban á la busca del dinero, no repararon al principio en la marcha del bote; pero una vez percatados, hicieron contra él varias descargas.

De éstas, resultó un marinero herido en la frente, otro en una pierna y otro en el costado con tres balazos.

Algunos de los tripulantes del bote salvador se arrojaron al agua para librarse de las balas.

Tales fueron las descargas hechas contra dicha embarcación, que, agujereada por los proyectiles, comenzó á inundarse, amenazando hundirse.

En tan crítica situación llegaban al *Lauria*, cuyo comandante ordenó hacer fuego contra los hostilizadores de tierra, quienes cesaron el tiroteo.

Los heridos y supervivientes llegaron á bordo del *Lauria* gracias á los cabos que se lanzaban.

Más prisioneros.

Mientras tanto, seguían los moros en el interior del *Concha* haciendo de las suyas.

Los pocos marineros que quedaban eran insuficientes para combatir contra el enorme núcleo de acometedores.

Entonces los rebeldes se apoderaron, llevándose los prisioneros, del Sr. Ramos Izquierdo y de los maquinistas D. José Silva y D. Antonio Casal, del segundo contramaestre de cargo D. José Bengala y del segundo contramaestre también D. Juan Mateo.

Traición.

Cesó la hostilidad, y los moros solicitaron de los que en aquella ocasión mandaban el cañonero retirar los muertos y heridos suyos que había sobre cubierta, lo que se les permitió, con la condición de que no disparasen contra el buque mientras se procediera á recoger los muertos y heridos españoles, para enviarlos al cañonero *Lauria*.

Los kabileños se marcharon confoimes. Mientras ellos conducían á sus botes los muertos y heridos, nuestros marineros se dedicaban á preparar una expedición de sus compañeros víctimas.

Pero los feroces moros, una vez que habrían puesto á salvo sus muertos y heridos, cuando los que quedaban de la tripulación disponíanse á hacer lo mismo con sus heroicos compañeros, comenzaron á disparar por descargas, trabándose nuevamente el combate.

Horrible escena.

Cuando cesó el fuego no quedaba en el *Concha* casi ningún tripulante; los heridos que se encontraban con fuerzas se arrojaban al agua para ganar á nado su salvación. Sábese que algunos de éstos perecieron ahogados.

En el «Lauria».

Al cañonero *Lauria* pudieron llegar diez y ocho marineros, entre heridos y supervivientes.

Todos fueron trasladados al vapor *Vicente Sans*, el cual los condujo á Melilla. Ingresaron en el hospital de los Docks, de aquella plaza.

El vapor *Vicente Sans* también fué tiroteado por los rebeldes, resultando con algunos desperfectos.

Otro muerto.

Otro de los muertos fué José Ruiz Delgado, que fué acometido sobre cubierta. Era ayudante del maestro carpintero, uno de nuestros narradores.

Desaparecido.

Entre los desaparecidos se halla el joven Fernando Castelló, aprendiz de maquinista. Sobre éste se ignora si es prisionero, ó si se ahogó, porque se arrojara al agua.

Herido.

Resultado herido en el cuello, levemente, el alférez D. Manuel Quevedo, que se portó bravamente durante el combate.

Final.

Hasta aquí llegan las noticias que los marineros supervivientes citados hubieron de facilitarnos, y que componen, como puede apreciar el lector, una información interesantísima.

RESCATE PROBABLE

Un telegrama oficial facilitado ayer tarde á la Prensa en el ministerio de Marina dice lo siguiente:

«Del comandante general de Melilla. Según aseguran, es muy probable que después del zoco miércoles ó jueves lleven á dicha plaza prisioneros.

De ellos ha muerto, consecuencia herida, marinero Ariga. Los demás prisioneros heridos continúan mejorando.

De los heridos que hay en esta plaza han sido dados de alta Cristóbal Moreno y Antonio López; siguen bastante graves Antonio Mesa y Emilio Baqueiro. Los demás siguen mejorando.»

FIN DE UN PLEITO

Dos madres reclaman un hijo

BRESLAU. El Tribunal civil acaba de dar un fallo que pone término á una cuestión resonante.

La guardabarrera Cecilia Meyer había reclamado, como hijo natural suyo, al joven conde de Kwielecki, actualmente alumno del Instituto de Breslau.

La sentencia dice que la demandante no ha presentado las pruebas necesarias, y por tanto, la condena al pago de las costas.

La condesa Kwielecki había dado á luz un hijo, el reclamado por la guardabarrera, en condiciones propicias á inspir

EXTRANJERO

SOBERANOS Y PRINCEPES

El jubileo del Kaiser.
BERLIN. Continúan las fiestas del Jubileo imperial.
 El Emperador y su esposa recibieron esta mañana las felicitaciones de los Príncipes.
 Luego recibió el Kaiser la visita de una Comisión de jefes y oficiales militares, que fué á hacerle entrega de un magnífico bastón de mando, en el que se lee la siguiente inscripción:
 «Al Emperador de Alemania, el Ejército alemán.»
 A las once se celebró una fiesta palatina, dedicada al Cuerpo diplomático, el cual fué recibido por el Kaiser, juntamente con el Gobierno.

LOS SUCESOS DE TURQUIA

El asesinato del Gran Visir

Los complicados.
CONSTANTINOPLA. Se asegura que el Gobierno tiene pruebas decisivas de que Kiamil pachá, Cherif pachá y otras personalidades están complicadas en el asesinato del gran visir.
 Parece ser que el último viaje que Kiamil pachá hizo á Constantinopla, fué motivado por los recientes sucesos, cuya preparación se estaba elaborando entonces.
 Un pariente de Kiamil ha huido, á bordo de un navío italiano.
 Los acusados serán sometidos hoy ó mañana al Consejo de guerra que ha de juzgarlos.
 Entre los detalles que se cuentan referentes á la organización de este complot, figura el de que en su preparación han invertido sus autores más de un millón de francos.
 Se están practicando numerosas detenciones, no sólo en Constantinopla, sino también en otras poblaciones, á las que han huido los comprometidos.
 Entre las personas últimamente detenidas figuran un jefe religioso, el director del periódico *Tarik* y un redactor del mismo.

El refugio de los criminales.

PARIS. Los periódicos dan nuevos detalles del atentado contra el Gran Visir de Turquía.
 Según los informes telegráficos, la Policía de Constantinopla enteróse de que Zia, uno de los presuntos asesinos del Gran Visir, se había refugiado en el barrio de Pera, en una casa pública de la calle del Pireo, situada detrás de la mezquita Agadimi, y rodeó la casa, estableciendo un verdadero asedio, para proceder á la detención del criminal.
 Zia ha disparado varios tiros de revólver, hiriendo en el pecho al teniente Hilmi, ayudante de Djemal bey, y en un pie á Samuel efendi, juez de instrucción.
 El teniente herido fué trasladado, en estado grave, al Hospital Militar.
 Al medio día llegaron las tropas, compuestas de destacamentos de Infantería, Caballería, gendarmería y zapadores.
 Rodearon la manzana de casas, tomando posiciones en la calle.
 Algunos soldados subieron á los techos de las casas colindantes.
 A las dos llegaron el jefe de las tropas del cuartel de Taxim y el jefe de la Policía, Azim bey.

Por última vez intentaron á Zia y varios de sus cómplices, encerrados con él, para que se rindieran sin condición.
 Los asesinos se negaron, y abrieron de nuevo el fuego.
 Las tropas contestaron, y durante una hora las descargas se sucedían de una y otra parte.
 Soldados y gendarmes consiguieron subir por una escalera de servicio, mientras otros abrían un agujero en el techo, y así lograron penetrar en la casa.
 Viéndose los asesinos cogidos, dijeron que se rendían.
 Bajaron los presos á la calle, y en un automóvil fueron conducidos á la Prefectura de Pera, y de allí á las Prisiones militares de Stambul.
 Los presos eran, además de Zia, el capitán Kiazim efendi, el teniente Mehmed Ali bey y Chewki.
 Ellos miraban á la muchedumbre sonrientes.

Registros y detenciones.
 La Policía, después de detener á los asesinos, practicó un registro en la casa donde éstos se habían refugiado.
 Fueron encontrados varios fusiles mauser y muchos revólvers.
 Se han practicado en unas cuantas horas, en el barrio de Stambul, más de ciento cincuenta detenciones de personas que se supone estén complicadas en el complot.

Declaraciones del «chauffeur».
 El «chauffeur» Djavad, detenido en casa del coronel Nabmi, había negado su participación en el asesinato de Mahmud Chevetketch pachá; pero luego declaró que había encontrado el automóvil en el lugar del crimen.
 Zia y otros individuos bajaron del automóvil, dispararon sus revólvers y regresaron al vehículo en seguida, acompañados de Abdurrahman, emprendiendo precipitadamente la fuga.
 Lopal Tewfik era socio del Club liberal.
 Hace unas semanas fué detenido por fijar carteles contra el Gobierno, siendo puesto poco después en libertad.

El complot.
 Según las averiguaciones, parece que fué simulado el entierro que pasaba en el momento del atentado contra Mahmud Chevetketch pachá.
 Ese cortejo, así como la parada del automóvil de los asesinos en la parte de la calle en reparación, indica que se quiso obligar á detenerse el automóvil del Gran Visir.
 Por otra parte, declaróse que la realización

del atentado fué facilitada por otras personas colocadas en las calles adyacentes, las cuales dispararon sus revólvers para facilitar la fuga de los asesinos.
 Créese que el complot fué tramado en Pera.
 Dícese que la víspera del atentado, el Gran Visir recibió aviso de lo que iba á suceder; pero no le dió importancia.
 Sin embargo, el Gobierno había tomado precauciones; pero fueron insuficientes.
 Corre el rumor de que se proyectaban otros atentados contra cuatro jefes Jóvenes Turcos, para realizarlos al mismo tiempo que el del Gran Visir.

Después del atentado.
CONSTANTINOPLA. Ha sido detenido Nazim bey, supuesto complicado en el asesinato de Mahmud Tchekket pachá.
 El hijo de Kiamil pachá, detenido esta mañana por la misma causa, según ya anticipé, ha ingresado en la prisión.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesfarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

El conflicto balkánico

La Nota de las Potencias.
ATENAS. La nota colectiva de las Potencias á los países balkánicos proponiéndoles el desarme, no se ha recibido todavía.
 Sin embargo, la impresión dominante es la de que la guerra entre los Estados balkánicos ha sido conjurada.
 Bulgaria ha protestado últimamente de algunas represalias ejercidas por los griegos contra los búlgaros.
 Pero estos incidentes no producirán, seguramente, ningún choque violento.

El Gobierno serbio.
BELGRADO. El Presidente del Consejo de Ministros ha presentado su dimisión al Soberano.
 Pero éste no se la ha admitido.
 Espérase, sin embargo, que apenas se resuelva la cuestión internacional se planteará la crisis.

Austria adquiere seis globos.
VIENA. El ministro de la Guerra ha encargado seis zeppelines, de tipo militar, con ametralladoras.
 Serán entregados el año 1915.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Pánico en un circo

BRUSELAS. En el circo Hassel se estaba celebrando una función.
 La sala estaba llena por completo de público.
 De pronto, no se sabe por qué causa, se fundió un pumo de la instalación eléctrica y el teatro quedó á oscuras.
 Las gentes, que ignoraban lo que ocurría, fueron invadidas por un pánico horrible, y el público todo á la vez se lanzó á las puertas de salida, atropellándose y pisoteándose.
 Por fin, se tranquilizaron los ánimos.
 Por el suelo de la sala habían quedado hasta 50 personas, heridas de más ó menos importancia.
 Algunos de ellos se encuentran en grave estado.

Quinientos kilómetros sin aterrizar

PARIS. Esta madrugada, á las tres, salió el aviador Gilbert con dirección á Burdeos, con el propósito de ganar el premio ofrecido por el Aéreo Club de Francia al aviador que recorriese 500 kilómetros sin aterrizar.
 A las diez en punto llegó á Burdeos, y sin tocar tierra emprendió el viaje de regreso á París, donde se le espera ya de un momento á otro, pues no se tiene noticia de que le haya ocurrido ningún percance.

El aviador Gilbert.
PARIS. No se tienen noticias del aviador Gilbert, que salió á hacer el viaje París-Burdeos y regreso sin aterrizar.
 Se dice que le ha sorprendido una furiosa tormenta.

COSAS FRANCESAS

Interpelación aplazada.
PARIS. Al abrirse esta tarde la sesión de la Cámara ha comenzado el socialista Jaurés á explicar su anunciada interpelación acerca de los sucesos de Marruecos.
 Pero M. Barthou le rogó que la aplazase, teniendo en cuenta que está pendiente la ley militar, cuyo debate no quisiera el Gobierno interrumpir.
 Jaurés accedió.
 La interpelación será explanada el viernes próximo.

Nuevo grupo parlamentario.
PARIS. En la Cámara se ha formado un nuevo grupo, llamado de Unión Democrática Social.
 Se han adherido á él 93 diputados.

El calor.
PARIS. El calor de hoy ha sido insoportable.
 El termómetro ha marcado á la sombra 31 grados y 6 décimas.

En la Cámara.
PARIS. Ha seguido la discusión de la ley del servicio militar.
 El Presidente del Consejo hizo un discurso, diciendo que es absolutamente necesario aprobar el proyecto.
 Habló de la alianza francorrusa, y dijo que entre los países aliados es indispensable equiparar en importancia los ejércitos.
 Luego habló el ministro de la Guerra, asegurando que la ley no se relaciona con los sucesos de Marruecos. Obedece sencillamente á que habiéndose aumentado el Ejército alemán, es indispensable aumentar el francés.



Somatose

añadida á la alimentación diaria se comporta siempre como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente en

Trastornos digestivos, Debilidad, Nerviosismo, Neurastenia, etc

PROVINCIAS

Una conferencia del Sr. Alas Pumarino

OVIEDO. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Moreda ha dado el diputado Sr. Alas Pumarino una conferencia á los mineros de la cuenca carbonífera de Aller.
 La conferencia versó sobre los Sindicatos profesionales, y á ella asistieron unos dos mil obreros, que ovacionaron al orador.
 El Sr. Alas Pumarino hizo elocuentes consideraciones acerca de los deberes que la Sociedad tiene para con los obreros, deberes que la obligan á no abandonarlos á sus propias e insuficientes fuerzas, sino á procurarles una educación moral, una elevación espiritual y un bienestar material, porque, procurando esto, se cumple la ley moral, se va á la tranquilidad del país, al progreso de la nación y al vigor de la raza.
 Tratando de la necesidad de una organización obrera, estudia las varias clases de asociaciones profesionales.
 Dice que el sindicalismo rojo es perturbador, con finalidades extrañas á las necesidades de los obreros. Expone los fracasos sufridos por esta clase de sindicalismo, obra del sindicalismo revolucionario.
 Expone después las ventajas del Sindicato independiente, libre de tiranías, verdadero instrumento de paz y defensa.
 Hablando de las relaciones entre obreros y patronos, dice que es necesario encarnar estas relaciones entre ambos, y explica el Sindicato mixto, con cuyas ventajas se llegaría á la educación exterior de unos y otros, en lo que se refiere á cuestiones sociales.
 Termina explicando los deberes que tienen los obreros para con los patronos, exhortando á éstos á que consideren que el trabajo es duro y á que procuren hacerlo agradable al obrero, para que éste se sienta satisfecho de su penosa labor.
 Al terminar su conferencia el Sr. Alas Pumarino es ovacionado.
 Después conferenciaron los mineros sobre el derecho á la huelga.

ENTRE LUCHADORES

A puñetazo limpio.
ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Anoche, á última hora, ocurrió en el teatro Principal un incidente, que provocó un escándalo.
 Los luchadores Dangers, francés, y Rankin, escocés, se apostaron 200 pesetas, que ganaría quien venciera en lucha libre.
 Después de varios minutos de lucha venció el escocés, y como es natural, el Jurado le entregó las 400 pesetas que había ganado.
 Entonces el francés, no resignándose á ser vencido por el escocés, cogió á éste entre bastidores, dándole varios puñetazos.
 Un numeroso grupo de espectadores invadió el escenario.
 Un espectador que con malas formas intentó impedir que el público llegase hasta el escenario, fué detenido.
 Tuviéron que intervenir los guardias de Seguridad.
 El Jurado descalificó al luchador francés Dangers.
 En vista de esta determinación se calmaron los ánimos.
 Un grupo numeroso de espectadores esperó en la calle de Don Jaime al luchador Rankin, al que ovacionó largamente.
 El luchador francés tuvo que salir escoltado por la Policía y varios guardias de Seguridad, evitando así que el público hiciera ostensible su desagrado.

ANDALUCIA

La feria de Algeciras.
ALGECIRAS. (Lunes, mañana.) Terminó la feria sin que se haya registrado ningún incidente lamentable.
 La Junta de festejos ha sido muy elogiada, quedando reelegida para el año próximo.
 En vista del gran éxito obtenido ayer por Paco Madrid, ha sido contratado para las corridas de la feria próxima.
El «Antonio López».
CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del *Antonio López* que el sábado 14 de junio, á medio día, se hallaba á 1.440 millas de Cádiz.
El «Reina Victoria Eugenia».
CADIZ. (Lunes, tarde.) Se ha recibido un radiograma anunciando que el transatlántico *Reina Victoria Eugenia* llegará á las diez de la noche, procedente de Buenos Aires.

ARAGON

Los riegos del Alto Aragón.
HUESCA. (Lunes, tarde.) Ha llegado la Comisión de ingenieros nombrada por el Gobierno para comprobar la viabilidad del proyecto de riegos del Alto Aragón y reconocer las zonas de trabajo.
 Se les ha hecho un recibimiento entusiasta.
 En Bujaraloz se ha celebrado un mitin por riegos, al que concurrieron representaciones de los vecindarios limítrofes.
 Algunos vecinos, que se hallaban emigrados, llegaron con el exclusivo objeto de asistir á este mitin.

El pretendiente D. Jaime.
 Ha circulado con insistencia el rumor, que no ha sido comprobado, de que pernoctó en Huesca el pretendiente D. Jaime de Borbón, y que marchó á Zaragoza en el tren correo.

Tormentas.
 Los pasados días ha hecho un calor sofocante.
 Han descargado algunas tormentas, aumentando el caudal de los ríos.
Cumplimentando al gobernador.
ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Por el Gobierno civil han desfilado numerosas personalidades para cumplimentar al gobernador señor Boente, y lamentar que éste cese en el mando de la provincia.

No irán á la huelga general.
 Se ha celebrado el mitin organizado por las Sociedades obreras, al que asistió escasa concurrencia.
 Se atacó á los patronos y se acordó apoyar á los huelguistas metalúrgicos, pero de ningún modo ir á la huelga general, por creer que resultaría un fracaso.

Los metalúrgicos.
 Esta noche se reunirán los obreros metalúrgicos para tomar acuerdos relacionados con la huelga.

CANARIAS

Los matones.
LAS PALMAS. (Lunes, noche.) En el barrio de San Juan, un obrero, llamado Pedro Sosa, de cincuenta y cinco años, provocado por un suyo apodado el *Tote*, riñó con él, clavándole un cuchillo en el vientre.
 El *Tote* quedó en estado gravísimo.
Guardacostas marroquí.
 Es objeto de gran curiosidad el guardacostas marroquí que se halla en este puerto.
 Dicho buque va tripulado por marineros moros, al mando de un capitán francés.

Anarquistas á Marsella.
 Los seis anarquistas que llegaron aquí y fueron detenidos por la Policía, han sido puestos en libertad por orden del Gobierno.
 Los referidos libertarios visitaron el cementerio, depositando coronas sobre las tumbas de los obreros víctimas de los sucesos del 15 de noviembre.
 Uno de ellos pronunció un sentido discurso.
 Luego los seis anarquistas, siempre bajo la vigilancia de la Policía, embarcaron con rumbo á Marsella.

Aguas de Cabreiroá

Vías digestivas y biliosas.

CASTILLA LA NUEVA

Paseo de las Reinas.
SAN ILDEFONSO. (Lunes, noche.) Sus Majestades Doña Victoria y Doña María Cristina pasearon esta mañana en coche, regresando á las diez y media.
 La tarde ha sido lluviosa.

CASTILLA LA VIEJA

El diestro Rosalito.—Una cura
LOGROÑO. (Lunes, noche.) El doctor Loyola levantó hoy el apósito de la herida del diestro Rosalito, retirando de allí diez metros de gasa.
 Comprobó el doctor que la lesión era más extensa de lo que se creyó al principio.
 La herida presenta buen aspecto y no acusa el menor indicio de infección.
 El doctor Loyola practicó al herido una cura séptica, dejándole en estado satisfactorio.
 Rosalito soportó la cura con valentía.
 Dentro de cuatro días le será practicada otra.
 El banderillero Lolo no se aparta un momento de la cabecera del herido.
 Este dice que quiere volver á torear en la Plaza de Logroño, pensándose en organizar una novillada.

Los picadores.
 El picador Ricardo Marin marchó á Zaragoza.
 Relámpago continúa en cama.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

X² TODOS LOS MEDICOS QUE LO HAN ENSAYADO aseguran ES EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE.

Ventiladores eléctricos

Nuevos modelos á precios de fábrica.
J. DALMAU, MONTERO, S. en C.
 Fuentes, 12 (junto á Arenal), teléfono 2.695.

CATALUNA

Detenidos.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han pasado al Juzgado los detenidos ayer en las Ramblas por gritar ¡Abajo la guerra!

Huelgas.
 Se han declarado en huelga los obreros de varias fábricas de productos refractarios, por no acceder los patronos á admitir las bases presentadas pidiendo mejoras en el trabajo.
 Sin incidentes ha empezado hoy la huelga de los obreros marmolistas.
 Se trabaja en uno ó dos talleres.
 —Nos comunican de Lérida que continúa la huelga de obreros empleados por la Compañía canadiense en Aytona, Capdellá y Uchera.
 Los huelguistas, en su mayoría, cobraron el sábado los jornales y regresaron á sus pueblos para dedicarse á los trabajos agrícolas.
 Como la huelga ha obedecido principalmente á la falta de condiciones de salubridad e higiene de las viviendas y alimentación de los obreros, el gobernador ha ordenado una visita de inspección, habiendo salido para Capdellá el inspector provincial de Sanidad, acompañado por el jefe de la Guardia civil, para adoptar las determinaciones pertinentes al caso.

—Han llegado á Tremp fuerzas de la Guardia civil de Caballería, para aumentar las existentes en aquella comarca.
 —Continúa sin trazas de terminar, por ahora, la huelga de constructores de calzado, que se inició en enero último.

Gran establecimiento Bañerío de Zaldivar (Vizcaya)
Aguas clorurado-sódicas sulfurosas.
 Estas aguas, por su fuerte mineralización, son de las que ejercen una acción efectiva e inmediata, produciendo efectos prodigiosos en la curación del artrismo, escrofulismo y enfermedades de la piel. El establecimiento, uno de los más importantes de España, cuenta con dos grandes hoteles, habiendo también otras fondas más modestas. La situación de Zaldivar, en la línea férrea de Bilbao á San Sebastián, en un valle abierto y apacible y rodeado de un parque de más de cinco hectáreas, hace de este establecimiento el más agradable punto de veraneo que puede pedirse. Pídanse folletos ilustrados al señor administrador.

Los asuntos de Marruecos.
 Por orden telegráfica del ministro de la Guerra queda preparada, para marchar al primer aviso á Marruecos, una batería en pie de guerra del primer regimiento de Artillería de montaña, de guarnición en esta plaza.
 Sigue la concentración de los soldados que disfrutaban licencia.
 —Además del mitin organizado para mañana por los radicales contra la guerra, se celebrarán otros esta semana con el propio objeto.
 —El jueves por la noche se celebrarán tres, organizados: uno, por el Centro socialista de Gracia; otro, por la Fraternidad radical del distrito quinto, y otro, por la Juventud reformista.
 —Dice un periódico que, según parece, los sindicalistas han celebrado una reunión secreta para adoptar acuerdos en vista del sesgo que toman los asuntos de Marruecos.
 La Policía ha practicado gestiones para conocer los acuerdos tomados en esta supuesta reunión.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES

Hchester Mansions Hotel.
 Situación céntrica.—Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de junio de 1863.

El ministro de la Gobernación, Sr. Vaamonde, según hemos oído a personas que deben conocer perfectamente sus opiniones, participa completamente de la idea de sus compañeros, sobre la conveniencia de una política tan distante del progresismo puro como del partido moderado que derribó del Poder la revolución de 1854. Si el Sr. Vaamonde ha hecho más remociones de empleados que sus compañeros, es por la índole esencialmente política de su departamento.

Si ha hecho alguna reposición en dos ó tres Consejos provinciales, no ha sido seguramente obedeciendo a un sistema preconcebido, sino á ideas particulares de conveniencia política y de justicia. Se equivocan, pues, los que dan al Sr. Vaamonde el propósito de resucitar el antiguo partido moderado. El Sr. Vaamonde se halla completamente de acuerdo con sus compañeros en que en España no es posible hoy retrogradar, y que es para todos un deber de patriotismo y de conciencia procurar el triunfo de los principios conservadores y sinceramente liberales.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 17 de junio de 1913.

Sale el Sol á las 4,44.

Se pone á las 19,47.

Sale la Luna á las 19,11.

Se pone á las 3,5.

SANTORAL.—Santos Nicandro, Marciano, Manuel, Samuel, Ismael, Inocencio, Félix, Jeremías y Peregrin, mártires; Santos Himerio, Gundulfo, Rainerio y Beato Pablo de Arezo, confesores, y Santas Teresa, reina, y Sancha, vírgenes.

SANTOS NICANDRO Y MARCIANO, mártires.

Durante la cruel persecución de Diocleciano padecieron estos santos, naturales de la ciudad de Venafro, en Nápoles.

Fueron soldados, y dió origen á su martirio un edicto cruelísimo que dió Máximo, gobernador de la provincia, contra los cristianos.

Sabido esto por los dos santos, dejaron al momento el servicio de tales Emperadores, los cuales, en vista de que no querían abandonar á Jesucristo, mandaron fuesen decapitados el día 17 de junio del año 304.

Consejo de Estado

A las once y media se reunió ayer este alto Cuerpo, presidido por el señor conde de Romanones, para dar posesión al nuevo presidente, D. Juan Navarro Reverter.

Asistieron todos los ministros, excepto el de Gracia y Justicia, los consejeros ex ministros, menos los Sres. González Besada y Sánchez Guerra, y los cuatro consejeros permanentes.

En audiencia pública, el conde de Romanones tomó juramento al nuevo presidente, señor Navarro Reverter, y pasó éste á ocupar su asiento á la derecha del Presidente del Consejo de Ministros.

El conde de Romanones pronunció un discurso, en el que aludió al sentimiento que le ha producido la sustitución del Sr. Gullón, señalando las altas dotes del presidente dimisionario, enaltecido la labor del Consejo y encomió las excelentes condiciones del sustituto.

El Sr. Navarro Reverter habló á continuación para dedicar un recuerdo á su antecesor y saludar y ofrecerse á los consejeros y personal del Consejo de Estado.

Acto seguido se suspendió la sesión pública y los consejeros pasaron á ocuparse en el despacho de los asuntos pendientes.

Los ministros, reunidos.

Terminada la ceremonia de la toma de posesión del nuevo presidente del Consejo de Estado, Sr. Navarro Reverter, los ministros pasaron á uno de los salones, en donde cambiaron impresiones sobre el telegrama que acababa de recibir de Tetuán el ministro de la Guerra.

La reunión terminó á las doce.

Declaraciones de derechos pasivos

Durante la segunda quincena de mayo de 1913 se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilados.—D. Pedro de Prat y Agacino, 10.000 pesetas; D. Joaquín María Torroja y Quinzá, 10.000; D. Juan José Muñoz de Madariaga, 10.000; D. Raimundo Cambrú y Escudero, 8.000; D. Mariano de Brusola y Teller, 8.000; D. José Valcárcel y del Castillo, 6.000; D. Vicente Polo y Bescos, 5.200; don José Orúe y Montero, 2.800; D. Emilio Espino y Bas, 2.100; D. Laureano Rodríguez Pablo, 2.000; D. Juan Félix Fuentes y Tello, 1.600; D. Luis María Castellanos y López, 1.600; D. Francisco Cacho Gómez, 1.400; D. Eduardo Farfán de los Godos y Estévez, 1.400; D. Silvano del Mazo y Fernández, 1.000.

Importan las jubilaciones, 71.100 pesetas.

Pensionés del Tesoro.—Doña Silvana Quintana de Larrubia, 1.875 pesetas; doña María del Pilar y María de los Dolores Pou y Peláez, 1.875; doña Albina Díaz Domenech, 1.875; doña María de los Dolores Tomasa Romero Palacios, 500; doña Concepción Montero y Zamora, 550; doña Pilar Viseras y Alcázar, 500.

Importan las pensiones del Tesoro, 7.175 pesetas.

Pensionés de Montepío.—Doña Margarita de Higes y González, 500 pesetas; doña María de los Angeles Dominguez y Ortega, 1.250; D. Pablo, doña Carmen, D. Francisco, don José y D. Luis Laborda é Ibañez, 1.250; doña María Unsain Barceló, 825; D. Francisco García Tomé, 375; doña María Luisa Blanco y Martínez, 375; doña Brígida Cobos Alonso, 1.250; doña María y doña Carmen Hano Pérez, 1.250; doña Dolores Boll y Pagán, 875; doña Francisca de Porres y Tavid y Andrade, 500; doña María Josefa Arros Casado, 375; doña Norberta Jiménez y Gutiérrez, 375; doña Eduvigis Antonio Pérez Ortiz, 182,50; doña Adelaida Primitiva Huertas y León, 375; doña Tula Josefa Concha Murillo, 182,50; doña María Atienza y Minguez, 1.000; doña Josefa Gelabert Abril, 1.425; doña Emilia Rosset y Serra, 1.250; doña Carmen Alfageme y Tamayo, 2.000; doña Pilar Guitán y Sotillo, 375; doña Luisa Latas Folgueira, 625; doña Valentina Luisa Pascual Sesmero, 500; doña Juliana Laina Marina, 375; doña María del Amparo Amor y Lozano, 375; doña Aurora Navarro y Reig, 1.150; doña María Josefa Pastor y Sánchez, 550; doña Bernardina García Pastor y Villoren, 375; doña Isidora Blasa García Gea, 375; doña Faustina Beatriz Madroñero y Chamorro, 375.

Importan las pensiones de Montepío, 20.940 pesetas.

Masadas de supervivencia.—Doña Teresa Cano y Mazón, 166,66 pesetas; doña Florentina Fernández y Fernández, 208,32; doña Fermína Vilatan Flores, 208,32; doña Joaquina Busqué y Masnitga, 250; doña Hipólita Barbosa Hernández, 166,66; doña María de los Angeles Montaña Marin, 250; doña Martina Basagotía y Echevarría, 166,66; doña Bernardina Sanniguel Barrón, 182,60; doña Caridad Montañer y Cullar, 152,08; doña Cándida Gutiérrez, 136,88.

Importan las masadas de supervivencia por una sola vez, 1.888,18 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Gumersinda Alejandra Muñoz y Algorta, 182,50 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 71.100; ídem las pensiones del Tesoro, 7.175; ídem las de Montepío, 20.940; ídem las masadas de supervivencias por una sola vez, 1.888,18; ídem las limosnas de Almadén, 182,50. Total, 101.285,68 pesetas.

Dice el Presidente

Después de las doce de la tarde llegó ayer á su despacho oficial el señor conde de Romanones.

Regresaba de dar posesión al Sr. Navarro Reverter de la presidencia del Consejo de Estado, á cuyo acto había asistido todo el Gobierno.

El señor conde de Romanones había pronunciado en dicha solemnidad palabras de elogio para el Sr. Gullón, y reveladoras de la amargura que al Gobierno había producido el hecho de tenerle que admitir la dimisión.

Enaltecido el conde la personalidad del sucesor.

Dió cuenta también el Presidente á los periodistas de nuevas noticias recibidas ayer de Tetuán, que confirman la importancia que ha tenido la operación realizada por las fuerzas indígenas, al mando de Berenguer.

Estas regresaron al campamento, llevando ciento y pico de cadáveres de enemigos, y prisioneros y muchos armamentos.

Ha sido un escarmiento durísimo el impuesto por los indígenas, los cuales han sufrido también sensibles bajas.

Después habló el conde de Romanones de las cuestiones de personal, diciendo que realiza toda clase de esfuerzos, á fin de conseguir que muchos retiren las dimisiones que tienen presentadas y, en último término, si no lo consiguiera, cosa que lamentaría, cree que no faltarán nombres para sustituir á los dimisionarios.

El Congreso de las Ciencias

Sección de Medicina.—Ayer mañana, en el palacio del Hipódromo, se han inaugurado las tareas en esta Sección, que, á juzgar por el número y la calidad de los trabajos anunciados, promete ser una de las más brillantes del actual Congreso de las Ciencias.

En la primera sesión leyó el doctor Gómez Ocaña el discurso de inauguración, en el que trató del «Medio interno» con la sobriedad y competencia en él características.

Seguidamente se dió lectura á varias comunicaciones, siendo la primera la del doctor Escribano, trabajo meritísimo, que obtuvo sinceras felicitaciones.

Inmediatamente el doctor Espina leyó un trabajo acerca de la importancia del factor peso en el reconocimiento de los recubiertos, comunicación que motivó la intervención de los doctores Santos Rubiano y Ripoll Herrera, y la del Sr. Suárez Inclán.

Terminó esta sesión, que presidió el doctor Azúa, con la discusión del interesantísimo tema del Sr. Del Campo, sobre «Anafilaxia colostoloides», en la que tomaron parte los doctores Pi y Suñer, Pittaluga, Gallego, Mós y Azúa.

La próxima sesión tendrá lugar hoy 17, á las nueve de su mañana, y en ella hablarán los doctores Medina, Cambroner, Pi y Suñer, y Bellido Muñoz Urria, y si es posible, se someterán á discusión nuevos temas.

Sección 8.ª—Ciencias de aplicación.

A las diez de la mañana de ayer se reunió la sección octava, una de las más interesantes de este Congreso y de las que pueden hacer una labor más profunda, leyendo el secretario, Sr. Flores Posada, un interesante trabajo acerca de la enseñanza de los estu-

dios técnicos industriales y dedicando un cariñoso recuerdo al presidente que fué de la sección, Sr. Saavedra.

Inmediatamente después se leyeron las siguientes Memorias:

Una del teniente coronel de Ingenieros don Lorenzo de la Tejada acerca de un proyecto muy interesante del Manicomio judicial en Santoña, haciendo una explicación detallada de los planos de distribución de edificios, terrenos, etc.

Otra de un señor sacerdote, cuyo nombre sentimos no recordar, acerca de las corrientes magnéticas.

Otra del padre Lomana sobre estudios sísmicos y sobre un epidiascopio de su construcción.

Y, últimamente, la Memoria del Sr. González del Castillo acerca de la Ciudad Lineal como arquitectura nueva de ciudades lineales.

Dicho Sr. González del Castillo ha propuesto que dicha sección octava, después de estudiar los principios fundamentales de la Ciudad Lineal consignados en su Memoria, discuta y vote el último día que se reúna las conclusiones de la misma.

La sección octava ha adoptado esta proposición, nombrándose una ponencia, compuesta de los Sres. Landecheo (arquitecto), Codorniu (ingeniero de Montes) y González Requejo (ingeniero), para estudiar previamente dichos conclusiones.

El Sr. González del Castillo hizo resaltar la importancia que estos problemas de reforma de las ciudades y construcción de casas sanas y baratas está adquiriendo en todos los países, y la atención preferente de que dichos problemas son objeto por las naciones más adelantadas, y singularmente por Inglaterra, donde están adquiriendo gran desarrollo las ciudades jardines. Dicha nación, en 1909, ha dictado la *Housing and Town Planning Act*, declarando de utilidad pública los proyectos de casas baratas e higiénicas, y concediendo por la Dirección general de Obras públicas grandes sumas de dinero á las Compañías constructoras al 3 1/2 por 100.

Por Francia, que en 1912 votó un crédito de 22 millones de francos para la construcción de habitaciones baratas; por Alemania, que está favoreciendo la construcción de ciudades jardines, con subvenciones y facilidades especiales que conceden los Municipios á las Compañías constructoras; por Bélgica, que está favoreciendo por todos los medios posibles la adquisición de *coim de terre* en que edificar el hogar doméstico; por los Estados Unidos, donde diferentes Sociedades particulares y poderosas Compañías industriales, puestas de acuerdo con los Poderes públicos, están llevando á cabo una gran obra de reforma de las ciudades.

La sección ha acordado reunirse todas las mañanas, á las diez.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 2.º Teléfono 808.

Centro de Cultura Hispano-Americano

Homenaje á Labra.

Con numerosa concurrencia, que llenaba el salón de actos de dicho Centro, se verificó la solemne entrega de la medalla de oro que la Sociedad Colombina Onubense y la Academia Hispano-Americana de Cádiz dedican al ilustre hombre público D. Rafael María de Labra.

Los comisionados por las referidas Sociedades, Sres. Sobral, Quintero y Pinzón, usaron de la palabra, significando al apóstol del americanismo en España el entusiasmo y cariño que en la región andaluza despiertan sus grandes iniciativas y constantes trabajos en pro del ideal iberoamericano.

Acto seguido entregaron al Sr. Labra el diploma y artística medalla, obra del escultor Sr. Marinas.

El presidente del Centro, Sr. Palomo, con palabra fácil y con la naturalidad que le caracteriza, propuso á los allí congregados se nombrase presidente de honor del Centro de Cultura al eminente senador, cuya larga y perseverante labor á favor de los intereses de España y América es conocida y admirada por todos.

Entre salvas de aplausos, y ya posesionado de la presidencia, empezó su discurso el señor Labra; recordó su visita á la Rábida y la profunda emoción que sintió al entrar en la celda del padre Marchena; habló también del oratorio de San Felipe de Neri, á cuya restauración ha dedicado su actividad y energías en estos últimos años, terminando su elocuente oración con frases de aliento para los que luchan y con palabras de gratitud para las Sociedades que le festejan.

Buzón público

Quejas del vecindario.—En la calle de Carranza, 6, los vecinos están pasando un verano muy desagradable.

Tienen dos calamidades encima, que son muy propias de Madrid.

Una de ellas, la basura acumulada en un patio de la casa, con el olor ingrato é insostenible que despende en las horas de calor.

Otro, los cantos nocturnos de unos obreros, que trabajan en un establecimiento del piso bajo, y que no han nacido para Titarufos.

Las autoridades tienen la palabra.—Un suscriptor de LA CORRES.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chafalón de la Equitativa.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

RIEGOS CON AGUAS ARTESIANAS

La Intendencia general de la Real Casa y Patrimonio ha publicado, con todo lujo, un curioso libro en el que el ingeniero agrónomo D. Rafael Janini ha recogido lo síntesis de sus estudios y trabajos sobre los pozos artesianos construidos en El Pardo.

Dice el Sr. Janini al comienzo de la obra: «Lo que pareció, si no insensatez, arriesgada empresa, el alumbramiento de aguas artesianas cuaternarias de la provincia de Madrid á S. M. el Rey Don Alfonso XIII, es un hecho considerado ahora lógico y fácil de predecir. No obstante la anterior opinión de sabios geólogos, de que en la zona de las arenas cuaternarias de la provincia de Madrid, era muy poca la probabilidad de hallar aguas artesianas, he tenido la suerte de hallarlas, conforme esperaba, y discútese si son ó no freáticas, nadie podrá negar, sin pasión, que son francamente artesianas.»

Y aun pudiera añadir, si su modestia no fuera grande, que el éxito conseguido es completo y que puede servirle para compensar muchas amarguras sufridas y como elocuente contestación á críticas y comentarios hechos prematuramente y fundados en bajas pasiones.

El alumbramiento de esas aguas artesianas se debe, ante todo y sobre todo, al entusiasmo y apoyo constante de S. M. el Rey por que la idea prosperara, y á la inteligencia y voluntad del director de los trabajos.

El ejemplo de S. M. bien puede ser imitado por quienes pueden hacerlo, de este modo se creará riqueza y se convertirán campos secos y estériles en tierras productoras de abundantes cosechas.

El libro publicado por la Real Casa puede servir de guía iniciadora á quienes en lo sucesivo emprendan empresas semejantes. Por el momento sirve de corona á esfuerzos que apenas han sido apreciados y conocidos, y que, sin embargo, merecen el aplauso de todo el país, por la orientación que significan.

Aunque muy humilde sea el nuestro, queremos hacerle constar, pues dentro de su insignificancia, va repleto de sinceridad y entusiasmo.

JOSE ARAGON.

EL CONSUMO DE LOS ABONOS POTASICOS EN ESPAÑA

Aún no hace mucho tiempo que los agricultores españoles apenas conocían otros abonos minerales que los superfosfatos. Hoy las cosas han cambiado.

Gracias á la incesante y eficaz propaganda de algunos años á esta parte viene realizándose por diferentes entidades agrícolas, oficiales y particulares, el empleo de los fertilizantes químicos en fórmula completa se va generalizando cada día más.

La importación del nitrato de sosa crece de año en año, y lo mismo sucede con las sales de potasa, según puede verse por las cifras de una reciente estadística publicada por el Kalisyndikat de Berlín.

El consumo de la agricultura española en potasa pura anhídrica fué de 369.300 kilogramos en 1895, y de 9.845.300 ídem en 1911, es decir, que al cabo de 16 años llegó á ser 26 veces mayor que en 1895.

He aquí los datos completos que el citado Sindicato de Potasa ha publicado:

Potasa pura consumida por la agricultura española: en el año 1895, 369.300 kilogramos; en 1896, 456.200; en 1897, 769.500; en 1898, 1.127.600; en 1899, 1.952.600; en 1900, 2.427.700; en 1901, 2.497.700; en 1902, 1.552.300; en 1903, 2.841.200; en 1904, 3.078.000; en 1905, 3.185.400; en 1906, 4.133.200; en 1907, 4.535.700; en 1908, 4.402.600; en 1909, 5.188.100; en 1910, 7.347.700; en 1911, 9.845.300.

Examinando la estadística anterior, observamos que, salvo una disminución de importancia en 1902 y otra insignificante en 1908, motivadas ambas por causas diversas de orden económico, el consumo de las sales potásicas ha seguido una marcha continuamente ascendente.

Interesante es que, desde el momento en que este consumo adquiere mayor importancia, se advierte también un aumento progresivo muy notable en la producción media de trigo en España, que antes de esta época osciló largo tiempo entre 9 y 10 hectolitros por hectárea.

En los cuadros que siguen puede compararse el lector la marcha del consumo de potasa con la producción del trigo en los últimos tres trienios:

Trienio I.—1903 á 1905, ambos inclusive.—Consumo de potasa pura: 9.104.600 kilogramos. Producción total de trigo: 110.451.646 hectolitros.

Trienio II.—1906 á 1908, ambos inclusive.—Consumo de potasa pura: 13.071.500 kilogramos. Producción total de trigo: 125.944.229 hectolitros.

Trienio III.—1909 á 1911, ambos inclusive.—Consumo de potasa pura: 22.381.100 kilogramos. Producción total de trigo: 150.006.303 hectolitros.

En el trienio I (1903 á 1905) el promedio de consumo de potasa pura por año es de kilogramos 3.034.866 y el promedio de producción de trigo por hectárea es el de 10,16 hectolitros.

En el trienio II (1906 á 1908) el promedio de consumo de potasa pura por año es de 4.357.166 kilogramos y el promedio de producción de trigo por hectárea es el de 11,22 hectolitros.

En el trienio III (1909 á 1911) el promedio de consumo de potasa pura por año es de 7.460.366 kilogramos y el promedio de producción de trigo por hectárea es el de 13,02 hectolitros.

De estos datos comparativos parece desprenderse que el empleo de las sales potásicas

ejerce influencia sobre la fertilidad del suelo, hecho que merece ser tenido en cuenta por nuestros labradores.

DIAS AGRICOLAS

El sábado 7 del corriente se celebró el tercero de los días agrícolas, organizados por la Asociación de Agricultores de España, desarrollándose la enseñanza de este día en las Estaciones agrónomas de Patología vegetal, de Ensayos de semillas y en la Escuela de Ingenieros agrónomos.

El director de la Estación agrónoma, señor Quintanilla, y el ingeniero Sr. Dorronoro, que son personas bien conocidas entre los agricultores por los trabajos que realizan y por sus méritos excepcionales, disertaron sobre el reconocimiento y rápido análisis de los abonos y las tierras, indicando procedimientos prácticos que todo el mundo puede realizar á muy poco coste, y haciendo atinadas consideraciones sobre el particular.

El director de la Estación de Patología vegetal, D. Leandro Navarro, que dentro de los trabajos á que dicho Centro se dedica, es la primera autoridad en España, acompañado á los asistentes en la visita que hicieron á la Estación, explicando los trabajos que ésta realiza.

Por la tarde, persona tan competente como el Sr. Hurtado de Mendoza, explicó en la Estación de Ensayos de semillas, que dirige, los procedimientos para reconocer la pureza y facultad germinativa de las simientes.

También se hicieron ensayos de motocultura, que llamaron mucho la atención por la novedad de la maquinaria.

El director accidental de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, Sr. Ortiz Cañavate, colmó de atenciones á los reunidos, que salieron altamente satisfechos de la amabilidad de todos y de las provechosas lecciones recibidas.

AZUFRADO DE LAS VIÑAS

Por todos los viticultores se reconoce la eficacia de los azufrados para combatir el «mildeu» y el «oidium», y también como preservativo valioso.

La aplicación del azufre es preciso hacerla con aparatos especiales, llamados azufradoras, y que en el mercado se presentan bajo distintos tipos.

Entre los más perfectos se encuentra la azufradora de mano «Mausers», que por su sencillez y baratura es muy recomendable. Con esta azufradora un obrero puede hacer de 200 á 250 disparos por minutos; es decir, de tres á cuatro veces más trabajo que con las de mochila.

En este mismo tipo de azufradora se han hecho modificaciones que permiten utilizarla para el tratamiento de parrales.

Entre las azufradoras de mochila podemos recomendar la «Catalana»; pero desde luego la creemos menos práctica que la citada anteriormente, á menos que particulares condiciones del viñedo hagan preferible el uso de aparatos de mochila para poder llevar mayor carga de azufre.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA GRAN SEMANA DE PARÍS

Importantes entidades de la vecina República han invitado á las Cámaras de Comercio y de Industria de Madrid, y á la Asociación de Agricultores de España, para que envíen una nutrida representación á París para presenciar las fiestas organizadas con motivo de la Gran Semana, estrechando así las relaciones comerciales de ambos países.

Las cartas cruzadas entre unas y otras entidades expresan con gran elocuencia é deseo de conservar las corrientes de simpatía existentes entre ambos países desde el viaje de Su Majestad á París.

Desde luego estas visitas corteses tienen una derivación práctica, que se ha de traducir en Tratados de comercio beneficiosos y una ampliación de conocimientos y relaciones que aumentará el intercambio de productos y ensanchará los mercados españoles.

“LA CATORCE,”

Sin perjuicio de dejar para más adelante, cuando el tiempo y el espacio nos permitan hablar de ello con la atención y el detenimiento que el asunto requiere, la publicación de un juicio crítico, juzgamos oportuno dar hoy cuenta de la aparición de una nueva obra literaria, modelo en su género, del joven y ya admirado novelista Pedro Mata.

Trátase de *La Catorce*, hermosa novela de costumbres madrileñas, y de cuya rápida lectura hemos sacado una impresión completamente favorable.

Como en todas las obras de Pedro Mata, cuyo largo silencio, tras los primeros y ya lejanos triunfos obtenidos, estaba por completo injustificado, se destacan en *La Catorce* el estilo brillante, la exactitud y belleza en la descripción, la pintura bellísima de los caracteres arrancados de la vida misma, y aquellas tiernas, hondas emociones del diario vivir, que en la producción más interesante de Mata, la hermosa novela *Ganarás el pan...*, cultivaron, primero, al Jurado, que le concedió el primer premio en el concurso de la Casa Henrich, al público y á la crítica después.

La Catorce, esta chiquilla madrileña, apenas asomada al mundo, y herida ya por el primer zarzapazo de la vida, y Salazar, el cultísimo borbón, son dos caracteres cuya pintura basta para sí sola para hacer interesante esta producción, que por ello, por llevar la firma de tan esclarecido novelista, y por otras cosas, es de esperar obtenga el éxito que se merece.

R.

PROTESTA JUSTIFICADA

El impuesto de inquilinato

Los Sres. Escrich, Zoppetti y Román, representantes de los Comités de hoteleros de Valencia y Zaragoza, nos entregan el siguiente escrito:

En los salones de la Cámara de Comercio de Madrid se reunieron el pasado jueves en Asamblea los representantes de los gremios de hoteles, fondas y casas de huéspedes de toda España, para tomar acuerdos relacionados con la campaña contra el impuesto de inquilinato que iniciaron en noviembre último, y cambiar impresiones acerca de las medidas defensivas a que se verán obligados a recurrir si no se pone término en el más breve plazo posible a la crítica situación que ha creado a dichos industriales el exceso de tributos que sobre ellos pesan.

La industria del hospedaje es, efectivamente, una de las más desamparadas de la tutela del Estado y de los Municipios, y de las que con mayor rigor sufren las codicias del fisco. Paga al Estado altas tarifas por contribución industrial, y en algunos casos, por utilidades, y al Municipio, numerosos arbitrios, como los de alcantarillado, aguas, Policía urbana, inspección sanitaria, rótulos y letreros, etc., etc., dándose el caso verdaderamente estúpido de que algunos Ayuntamientos hacen extensivo este último arbitrio, no ya sólo a los letreros de las ranchadas y de los omnibus para el servicio de estaciones, sino incluso a las simples iniciales estampadas en los arcos voltaicos del alumbrado exterior y a los rótulos que llevan en las gorras los intérpretes.

Como si todo esto no fuera bastante y aun excesivo, la ley de 12 de junio de 1911 impuso a los hoteles, fondas, casas de viajeros y posadas cinco nuevas y onerosas gabelas, a saber:

Recargo de un 32 por 100 en la contribución industrial.

Arbitrios mayores que los antiguos de consumos sobre las carnes frescas y toda clase de embutidos.

Recargo sobre el consumo de gas y electricidad.

Patente por bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes.

Y, por último, el impuesto de inquilinato, que es el que ha motivado la campaña nacional de protesta a que nos referimos.

Dicen los fondistas, con una lógica irrefutable, que el impuesto de inquilinato constituye para ellos un verdadero impuesto de excepción, pues siendo principio fundamental de la ley de Substitutos de Consumos que «los locales destinados exclusivamente al ejercicio de una industria ó del comercio estarán siempre exentos del arbitrio de inquilinato», es incoercible la excepción que a renglón seguido se establece para las fondas y casas de huéspedes, pues una de dos: si estos establecimientos merecen para la ley la consideración de simples viviendas, no tiene razón de ser la contribución industrial, y si ésta se cobra, por considerarse como industria los hoteles y fondas, entonces lo impropio es el impuesto de inquilinato.

Alegan, además, los fondistas, en abono de sus legítimas pretensiones, las desfavorables circunstancias en que se desenvuelve en España la industria del hospedaje, que atraviesa por un período de transformación y de crisis; que el no haberse producido hasta estimable en el precio de las subsistencias; los altos alquileres que pagan, pues por el mero hecho de destinarse un local a hotel, fonda ó casa de viajeros su precio en arrendamiento sube a cuantías mucho mayores de las normales, lo cual determina un aumento en las cuotas de la contribución urbana, que gravita en definitiva sobre los hoteleros. Debe tenerse también en cuenta la injusticia que resulta de graduarse el impuesto de inquilinato por el total importe del alquiler, siendo así que no todas las habitaciones de los hoteles están ocupadas durante todo el año, pues el promedio de las desocupadas no es inferior al 50 por 100, y, en fin, la contradicción que resulta entre el propósito de fomentar el turismo en España y la desmesurada cuantía de la tributación que se exige a la industria hotelera, que la casi imposibilita para las mejoras que reclaman las costumbres modernas.

Haciéndose cargo de todas estas consideraciones, el Congreso de los diputados aprobó, por iniciativa de representantes de todas las minorías, una enmienda al proyecto de ley reformando la de 1911, en virtud de la cual se equiparaba la industria hotelera a las demás industrias, y quedaban sometidas al arbitrio de inquilinato solamente las habitaciones ocupadas por los fondistas y sus familias.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

BIBLIOGRAFIA

Besos de quimera, poesías por D. Lisandro Alonso Llamazares.

Es un buen poeta, un inspirado y cultísimo poeta el Sr. Alonso Llamazares; apresurémonos a consignarlo.

Si la luz viene del Norte, como se dijo en tiempo de la Emperatriz Catalina, ahora, refiriéndose al libro del Sr. Alonso Llamazares, puede y debe decirse que «la poesía viene de León», porque leónés de nacimiento y de abolengo es el autor de Besos de quimera, en el cual, repetimos, no ya se descubre, sino que se afirma un verdadero poeta.

Veintiocho composiciones contiene el libro, y en todas ellas demuestra el autor su facilidad para la versificación, su sensibilidad exquisita y su dulzura para expresar los afectos del alma y los estados de espíritu.

Es, pues, repetimos, un buen poeta; lástima que esté tan hondamente inficionado de eso que se llamó «modernismo», que ya

no se usa por ninguna parte y que «cuando se usaba» no era otra cosa que una manifestación más ó menos exagerada de afectación y de dudoso gusto.

¿Qué necesidad tiene el Sr. Llamazares, que es tan espontáneo y tan inspirado, de forzar la imaginación para buscar unos adjetivos, cuyo maridaje con los sustantivos es tan dudoso?

¿Por qué no escribe—puesto que sabe hacerlo—en claro y corriente castellano, incrusta en la hermosa lengua, que tan bien hablan en su país, la poesía que él lleva dentro? Inspírese en Gabriel y Galán, y verá qué bellísimos versos compone, porque lo que es materia y condiciones para hacerlo, ¡vaya sí las tiene! Inspiración y talento le sobran para ello; pero hay que desecharse ese moderno culteranismo, que quita toda espontaneidad y toda frescura a las composiciones poéticas.

Y además... no rebusque tanto el título de sus libros; póngalos al alcance de todas las inteligencias, pues todos los lectores no vuelan en el Pegaso modernista.

¿Qué quiere decir Besos de quimera? Confieso que no lo he entendido, ni ayudado del precioso prólogo que al libro ha puesto el señor Martín Granizo.

Para terminar: repito que el libro de versos del Sr. Alonso Llamazares contiene poesías muy inspiradas, y que el autor es un poeta de talento, al cual me permito recordar la frase del famoso director del retablo de las Maravillas:

«Llaneza, chico, llaneza, que toda afectación es mala.»

Y como esto lo dice Cervantes, no puede enfadarse con el consejero el Sr. Llamazares.

CAPITULO DE RIÑAS

VARIOS HERIDOS

Ayer tarde abundaron las peloterías y las agresiones.

Los calores empiezan a ejercer su efecto sobre los nervios irritables, y la gente propicia a pelearse por cualquier cosa se dispersa con una facilidad asombrosa.

Primera riña.

En el muelle número 2 de la estación del Norte se enzarzaron Ramón Martínez y Celedonio Meneses Sánchez, que habían disputado acaloradamente.

Trató de separarlos un carpintero, llamado Julio Domínguez, y utilizando para imponerse una batidera, hirió, sin querer, a otro mediador que, como él, intervino para separar a los contendientes.

El resultado de la riña no pudo ser, pues, más contraproducente.

Aunque los que se pegaban resultaron contusos, en cambio uno de los redentores, llamado Eleuterio Lucas Morales, sufrió una herida de pronóstico reservado en la cabeza, ocasionada involuntariamente por el otro reudentor, que era, como hemos dicho, Julio Domínguez.

La lesión del contendiente Celedonio Meneses era menos leve.

Segunda riña.

En la Comisaría del Hospicio se presentó muy asustado y nervioso un individuo llamado Loreto Fernández Arribas, domiciliado en la plaza de San Ildefonso, número 4.

El origen de aquel estado especial del compareciente era una cuestión que había tenido con su mujer Josefa Picazo Toribio, de veintiocho años, cuestión que terminó agrediendo furiosamente Fernández a su esposa, a la que agarró del cuello, dispuesto a estrangularla.

¿Lo había conseguido?

Esta era la duda de Loreto Fernández, y por ello se presentaba horrorizado en la Comisaría del Hospicio, para que la Policía fuera a comprobar si la mujer vivía ó no.

En el acto se trasladó al domicilio del compareciente un agente y averiguó, efectivamente, que había ocurrido una escena desagradable entre el matrimonio; pero las consecuencias no habían sido tan funestas como suponía el marido.

Josefa presentaba únicamente lesiones de pronóstico reservado en el cuello.

Al ser agredida tenía en sus brazos a un hijo de pecho, que, afortunadamente, resultó ileso.

El apuradísimo esposo fué también asistido de una tremenda excitación nerviosa en la Casa de Socorro.

Tercera contienda.

Los guardias de Seguridad encontraron lavándose la sangre en una fuente de la calle de Alcalá a un sujeto que se hallaba herido de un palo en la cabeza.

Le llevaron a la Casa de Socorro cursal del Congreso, y allí manifestó llamarse Celestino Vélez, de treinta y un años, soltero.

Había sido herido en riña por Vicente Jiménez en la calle de O'Donnell, núm. 11, en una obra en construcción, donde trabajaban ambos.

La herida tenía seis centímetros de extensión, y se hallaba situada en el parietal izquierdo.

Su pronóstico era reservado.

Insolencias y puñaladas.

En las inmediaciones del Retiro se entretenían varios jóvenes mal educados é insolentes en echar barro sobre los transeúntes que pasaban cerca.

Salió el guarda del citado parque y les regañó para que cesaran de molestar a los viandantes.

Pero uno de los aludidos, que por lo visto va para «matón», se envalentonó con el guarda y le agredió con una navaja de cortas dimensiones que llevaba, como los «guapos».

El guarda Marcelino del Pozo fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de una herida de pronóstico reservado en una cadera.

El agresor, Cristóbal Rey, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

FOTOGRAFO

Veráscopo Stidos, Rasles 6 por 13, y prismáticos de las mejores marcas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Sobre el crédito de cien millones para Beneficencia y Sanidad

Anteproyecto de ley.

Artículo 1.º El Estado consignará un crédito extraordinario de cien millones de pesetas, distribuido en diez presupuestos, exclusivamente destinado a las atenciones más urgentes de Beneficencia y Sanidad públicas.

Art. 2.º Los diez millones correspondientes a cada presupuesto se distribuirán por igual, cinco para las atenciones de Beneficencia y cinco para las de Sanidad.

Art. 3.º Los destinados a Beneficencia se emplearán principalmente en la creación de Asilos higiénicos para inválidos del trabajo por vejez ó por enfermedades crónicas, y Sanatorios temporales ó Colonias escolares marítimas y de montaña para los niños pobres, a fin de que sean los primeros en recibir los beneficios de esta ley los dos extremos del proletariado que con más apremio los necesitan, cuales son la vejez y la infancia.

Art. 4.º Los destinados a Sanidad se emplearán en la creación de Sanatorios populares para tísicos pobres, Dispensarios antituberculosos, Colonias y Granjas de convalecencia para obreros. Y en los tiempos de guerra, para instalar Sanatorios militares provisionales, interin no haya bastante número de Sanatorios populares civiles, para albergar al mayor contingente de soldados tuberculosos que dan las inclemencias y fatigas de la campaña.

Art. 5.º Con objeto de completar esta obra de beneficencia y salud públicas que esta ley persigue, estimulando la acción de los organismos provinciales, municipales y particulares, que tanto pueden ayudar al Estado en esta patriótica iniciativa, se destinará una parte prudencial de este presupuesto extraordinario a premiar ó recompensar, mediante subvenciones, dichas iniciativas de las Corporaciones ó individuos que secunden con obras el pensamiento y la finalidad de esta ley.

La aplicación del presupuesto destinado a este fin se determinará por un reglamento especial, y siempre, en cada caso, mediante el consiguiente proyecto de ley aprobado por las Cortes.

*

Este es el articulado de la ley en proyecto. Mientras la ponencia emite su dictamen, que yo creo que no ha de tardar mucho, dado el tiempo que hace que se tomó el acuerdo (Consejo celebrado en Palacio el 5 de diciembre último), vaya viendo la opinión si es ó no, como le digo respetuosamente al Sr. Presidente del Consejo en mi instancia, la primera de su clase en España, y si conviene ó no llevarla pronto, pero muy pronto, a la «Gaceta», para que cumpla, entre otras, las altas atenciones de justicia y paz social á que va encaminada.

DOCTOR MOLINER.

Madrid, 16-VI-913.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra secretario de la Escuela Normal de Maestros de Logroño a D. Felipe García Córdoba.

Idem inspectora auxiliar de la Normal de Granada a doña Victoria Mallo Herrera.

Idem, en virtud de concurso de traslado, a D. José Ollé Vallés, profesor de Pedagogía de la Normal de Tarragona.

Idem directora de la Normal de Maestras de Soria a doña Luisa Marcos Losada.

Idem profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal de La Laguna a doña Gloria Giner y García.

Se dispone que doña Milagros Rubio, profesora provisional de la Normal de Maestras de Murcia, pase con el mismo carácter de provisional a prestar sus servicios a la de Soria.

Primera enseñanza.

Se aprueba la Memoria de los trabajos realizados, y la Inspección médica de Madrid en el año 1912, de la que es autor D. Eduardo Marín.

Se concede una prórroga de quince días para poseer a la inspección de primera enseñanza de Cuenca, D. Manuel Rueda González.

Se nombra, en comisión, inspector de primera enseñanza de Burgos a D. Juan González Martí.

Se autoriza a la maestra de Madrid doña Nieves García Gómez para prestar sus servicios durante las vacaciones de este verano a las órdenes del ministerio de la Gobernación, en el Sanatorio marítimo de Pedrosa (Santander).

Se concede un mes de licencia, por enferma, a la maestra de San Sebastián (Guipúzcoa) doña María Felipa Pajares.

Se concede una subvención de 1.000 pesetas a la cantina escolar de Valencia, fundada por doña Valentina María del Pilar García.

Se accede a la permuta solicitada por D. José Delgado, maestro de San Juan de la Rambla, y D. Agustín C. Herrera, de Juncalillo.

Se concede una licencia de treinta días, por enfermo, a D. José Martínez Tomás, maestro de Murcia.

Se concede una subvención de 500 pesetas al Ateneo de San Juan Despi (Barcelona).

Se concede licencia ilimitada a la maestra de la escuela de niñas de Milmarcos (Guadalajara), doña Eduarda Martínez Molina.

Se concede una subvención de 750 pesetas a la cantina escolar de Salamanca.

Bellas Artes.

Se han concedido las siguientes subvenciones:

Una de 500 pesetas a la Agrupación alpinista de Granada; de 1.000 pesetas, al Ateneo de Santa Cruz de Tenerife, y de 500 pesetas al Círculo Católico de obreros de Cehegin (Murcia).

Se aprueba el nombramiento de maestro de taller de Metalisteria de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife, hecho a favor de D. Andrés Orozco López.

Idem del taller de Carpintería Artística de la misma Escuela, a favor de D. José Ruiz Rodríguez.

Se nombra, en virtud de concurso, profesor de ascenso de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer a D. Juan José Urrutia.

Idem, en virtud de oposición, profesor de Dibujo artístico de la Escuela de Artes y Oficios de Jerez de la Frontera, a D. Nicolás Soro Alvarez.

Idem de la de Ciudad Real a D. Enrique Navas Escuriel.

Idem de la de Algeciras, a D. Ubaldo Fuentes Redondo.

Idem de la de Baeza, a D. José Pueyo Matanza.

Idem de la de Barcelona, a D. José Mongrell Torrent.

Se aprueban los nombramientos de ayudantes de Talleres de la Escuela Industrial de Logroño, hecho a favor de D. Dámaso Lafuente y D. Alfredo Rev Nis.

Institutos.

Se concede un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio, al catedrático de Dibujo del Instituto de la Coruña D. Manuel Tormo Domínguez.

Se dispone continúen al frente de sus respectivas cátedras, a pesar de la edad, D. Enrique Jiménez de Castro, catedrático del Instituto de Barcelona, y D. Joaquín Botia, del de Baleares.

Se concede una gratificación de 500 pesetas al ayudante del Instituto de Cuenca don Luis Adalid Costa.

Se anuncian a concurso de traslado las siguientes cátedras:

De Historia Natural y Fisiología é Higiene, vacante en el Instituto de Barcelona; de Lengua francesa, en el de Soria; de Gimnasia, en el de Gijón; de Dibujo, en el de Mahón; de Gimnasia, en el de Gerona, y de Caligrafía, en el de San Sebastián.

Se nombran, en virtud de oposición, catedráticos de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, a D. Miguel Mateo Rioja, del Instituto de Soria; D. Antonio Losada Diéguez, del de Canarias; D. Antonio Álvarez Linera, del de Toledo, y D. Isidoro Fernández Uribe, del de Figueras.

Se aprueba la permuta entablada por el catedrático de Literatura del Instituto de León D. Víctor Sáid, y el de Pontevedra D. Eloy Díaz.

Escuelas de Comercio.

Se nombra a D. Adolfo Natural Martínez profesor de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela de Comercio de Gijón, y a D. Eduardo Villón, de la de Valladolid.

Se concede una retribución de 1.500 pesetas, en concepto de residencia, a los profesores de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife D. Pedro Ramírez Trinidad y don Antonio Hernández Pérez.

Se reconoce al ayudante de la Escuela de Comercio de Cádiz D. Salvador Pineda Zurita derecho a solicitar oposiciones a cátedras en turno de auxiliares.

Universidades.

Se dispone que el auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada D. José María Casado se encargue del desempeño de la cátedra vacante de Ginecología del mismo centro.

Idem que el auxiliar numerario de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo D. Rogelio Masip se encargue de la cátedra de Análisis matemático de la citada Universidad.

Colonias escolares.

Para la organización y sostenimiento de colonias escolares se han concedido las siguientes subvenciones:

De 3.000 pesetas, al Ayuntamiento de Eibar (Guipúzcoa); de 4.750, a la colonia que organiza D. Juan José Senent; de 15.000, a la que organiza el doctor D. Eduardo Masip; de 4.000, a la Dirección de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; de 6.625, a las que organiza el Museo Pedagógico Nacional, y de 3.000, a la que organiza la Liga barcelonesa de Higiene escolar.

El balneario de Solares

Inauguración.

Solares, el confortable balneario que se alza en el bellísimo rincón de Santander, punto de cita de tantos distinguidos bañistas, celebró ayer la inauguración oficial de la temporada veraniega y puede afirmarse que este año, aun sin estar todavía la estación avanzada, es mayor la concurrencia que en veranos anteriores.

Muchas elegantes familias de Madrid han coincidido en la elección para esta temporada del balneario de Solares, que, después de algunas reformas que estaban proyectadas y la adquisición del conocido cocinero García Patrón, ex jefe, como es sabido, de las cocinas de Lhardy, Palacio, Casino de Madrid, etc., se encuentra este año más confortable que antes y con los servicios mejor montados que nunca.

Estas ventajas innegables, lo pintoresco y agradable del lugar donde está enclavado, la virtud incomparable de sus aguas recomendadas por todos los médicos contra las enfermedades del aparato digestivo y neurastenia, en todas sus formas, hacen que cada día sea mayor la concurrencia en Solares, cuyo mejor elogio y recomendación proceden siempre de aquellas familias que han pasado en él alguna temporada.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Rows include Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Rows include CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Rows include Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 16. Rows include CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resinas, etc.

Publicaciones de actualidad De Alberto Insúa LOS HOMBRES (Mary los descubre). Encantadora novela sentimental, donde una delicada alma femenina comienza a conocer a los hombres. 3,50 pesetas. Pedidos a RENACIMIENTO, Pontejos, 3.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo ha ofrecido con insistencia la Alcaldía de Madrid al conde de Sagasta con amplia independencia para que pudiera desarrollar sus iniciativas. El Sr. Merino, agradeciendo profundamente el ofrecimiento por la alta significación del cargo, declinó su aceptación por razones que expuso al señor conde de Romanones, quien seguramente las dará a conocer.

El Sr. Lerroux visitó ayer a medio día al Presidente del Consejo para informarse de los motivos a que pudiera responder el hecho de no haberse publicado la real orden declarando oficial la Exposición de las industrias eléctricas de Barcelona.

Según el conde de Romanones, no hay dificultades que se opongan a la realización del proyecto, sino que, coincidiendo, en lo que a la fecha se refiere, con esa Exposición la Hispanoamericana que ha de celebrarse en Sevilla, se procura por el Gobierno que una no irroque perjuicios a la otra.

Los Sres. Lerroux, Salillas, Alborno y Santa Cruz estuvieron ayer tarde reunidos en el Congreso, trasladándose después a la Presidencia del Consejo para transmitir al jefe del Gobierno los acuerdos adoptados en la última reunión que la minoría radical tuvo.

Son éstos: lamentarse de que no se reúnan por ahora las Cortes, y que se dicte un decreto suspendiendo la aplicación de la ley de Jurisdicciones, y que sean indultados los que están cumpliendo condena con arreglo a esa ley.

Los ministros de Fomento y Estado visitaron ayer tarde al Presidente del Consejo. El primero, según dijo, para consultarle algunos asuntos pequeños, y el Sr. López Muñoz para enterarse de las novedades que le contase el conde de Romanones.

Conforme indicamos en otro lugar, una representación de la minoría radical visitó ayer tarde al Presidente del Consejo.

De la entrevista se facilitó la nota oficiosa siguiente: «Una Comisión de la minoría del partido radical, presidida por el Sr. Lerroux, al que acompañaban los Sres. Salillas, Santa Cruz y Alborno, ha visitado esta tarde al Presidente del Consejo para transmitirle los acuer-

AUTOMOVILISMO

Gran premio del A. C. de E.

La clasificación

Los Mitchell.

Ha sido una lástima, y grande, que los automóviles Mitchell no hayan tomado parte en este concurso.

Esto ha sido debido a que un seis cilindros de esta marca que debía de haber venido para correr, no ha llegado a tiempo.

En el último viaje que un 13 HP Mitchell hizo de Valladolid a Madrid, empleó, conducido por su representante, Sr. Alvarez González, y ocupado por tres asientos más y cargado con repuesto y equipaje, 4 horas 15 minutos, no teniendo que hacer la menor parada durante todo el trayecto.

No dudamos que en caso de haber corrido ayer, hubiera ocupado uno de los primeros puestos.

La clasificación oficial.

He aquí la clasificación oficial de la carrera que ha interesado tanto al público el domingo último:

1.º El coche núm. 16, Rolls-Royce, guiado por D. Carlos Salamanca y ocupado por D. José Villavicencio y el mecánico William Blackshaw.

Empleó en recorrer, sin falta, los 309 kilómetros de recorrido 3 horas, 34 minutos, 11 segundos y 6/10.

Este coche ha ganado la copa del Rey y 20.000 pesetas del Real Automóvil Club.

2.º El número 14, Lorraine Dietrich, pilotado por el marqués de Aulencia, al que acompañaban los mecánicos Martín Badiola y Baltasar Vallejo.

También hizo el recorrido sin falta, empleando 3 horas, 37 minutos, 3 segundos y 8/10.

3.º El coche número 3, guiado por Mr. G. Eric Platford, con el que hicieron la carrera el conde de los Llanos y el mecánico Percy Heynes.

El trayecto lo hicieron sin falta, empleando 3 horas, 39 minutos, 55 segundos y 6/10. Obtuvo la copa de S. A. el Infante don Carlos.

4.º El número 17, Dion Bouton, llevado por el marqués d'Avary, al que acompañaba el mecánico Juan Farines.

Tiempo, 3 horas, 49 minutos, 43 segundos y 4/10.

Ganó la copa Mestre Blatze.

5.º El número 13, Panhard, conducido por D. Julio Labayen, y acompañado del mecánico Andrés Lusté, que tardó en total 3 horas, 50 minutos, 56 segundos y 8/10.

6.º El número 2, Th. Schneider, pilotado por el marqués de Ugena, con el cual iban D. Rafael Maldonado y el mecánico Ricardo Cibrán.

Tiempo, 4 horas, 7 minutos, 50 segundos y 8/10.

7.º El número 20, Minerva, del conde de la Patilla, que llevaba al director técnico en Madrid, D. Julio Blitz, y al mecánico Joaquín Maroto.

Tiempo, 4 horas, 8 minutos, 22 segundos y 4/10.

8.º El número 8, Panhard, que guiaba D. Ángel Santibáñez, con los mecánicos Tomás Aine y Luis Martínez.

Tiempo, 4 horas, 18 minutos, 18 segundos y 8/10.

9.º El núm. 7, Mercedes, pilotado por el duque de Zaragoza y el mecánico Francisco Alberdi.

Tiempo, 4 horas, 19 minutos, 57 segundos y 4/10.

10. El núm. 9, Opel, guiado por don Juan Román Manzano, con el que iba don Santiago Roldán.

Tiempo, 4 horas, 55 minutos, 41 segundos y 8/10, más dos minutos de penalización.

11. El núm. 10, Delaunay Belleville, que condujo D. Juan B. García Ocaña, al que acompañaban D. Francisco del Río y los mecánicos M. Lotín y Ricardo González.

Tiempo, 5 horas, 2 minutos, 25 segundos y 6/10, más dos minutos de recargo.

Las categorías.

En la segunda categoría, para coches de 21 á 31 caballos de fuerza, estaban comprendidos el 9, el 12 y el 15.

Ganó el premio, que era la copa del Casino de Madrid, el coche Opel.

En la tercera, para fuerza de 31 á 45 HP., el 7, el 8, el 11, el 13, el 18 y el 19.

Ganó la copa del ministro de Fomento el Panhard de Labayen, y las 10.000 pesetas de la Casa Deutsch, el Panhard de Santibáñez.

Cuarta categoría, fuerza de 45 á 60 HP., estaban incluidos en ella el 12, el 17 y el 20.

Ganó la copa de la Gran Peña el Minerva del conde de la Patilla.

Quinta categoría, de 60 á 75 HP., la corrieron el 3, el 16, el 6 y el 14.

La ganó, consiguiendo la copa del Ayuntamiento, el 16, Rolls-Royce de Salamanca.

Premios especiales.

Copa de regularidad, donada por el ministro de la Guerra, fué para el Minerva de Patilla, cuyo total de diferencia entre el promedio de su marcha en cada vuelta fué un minuto, 43 segundos y 3/10.

La copa del conde de Peñalver, para la vuelta más rápida, fué para el Rolls de Salamanca, que la ganó en la tercera, haciéndolo en una hora, 10 minutos y 43 segundos, y de paso ganó la copa del duque de Zaragoza, que la ofreció para el que hiciera la última vuelta más rápida.

Premio Clavileño, 1.000 pesetas, para el primero clasificado utilizando su gasolina, la ganó el Dion Bouton del marqués d'Avary.

Copa Desmarais para el coche que obtuviera menor cociente.

Este se obtiene dividiendo el número de litros de gasolina gastado por el número de caballos de fuerza del motor, cuyo cociente servía de norma para aplicar á los demás coches, las faltas de penalización.

Este ha sido ganado por el Lorraine de Au-

lencia, que ha servido de coche tipo para la clasificación. Su cociente ha sido 0,97.

Los vencedores.

Todos habréis visto esos espléndidos coches que ostentan con orgullo la marca Rolls-Royce, y que, como las mujeres hermosas y elegantes, causan la admiración por donde van.

Esbeltos como la palmera, rápidos como las águilas y cómodos como un *sleeping*, lo mismo andan por la Castellana que devoran kilómetros marchando vertiginosamente por las carreteras peor conservadas.

Los Rolls Royce, coronados de gloria el domingo 15, no han ganado la copa de regularidad por pocos segundos, que le hubieran sido fáciles de sacar si Carlos Salamanca no hubiera tendido á hacer velocidad en la última vuelta del circuito, pues en la primera hizo en una hora 37 minutos; la segunda, en una hora 37 minutos, y la tercera, en una hora 36 minutos; lo que demuestra que cuanto más anda, más corre.

Si han gastado un poco más gasolina que el coche que menos, ha sido por ganar tiempo, y es sabido que el gasto va siempre en relación directa con la velocidad y que la diferencia de combustible es producida por los cuatro minutos que ha ganado al segundo coche, lo cual representa la diferencia de gasto más sobre el segundo.

Platford achaca no haber ganado el segundo premio, porque uno de los cronometradores le dio cuatro minutos antes la salida, y al ver que había hecho la vuelta cuatro minutos Rolls, sin explicarse el porqué, decidió, según idea que él tenía, no acelerar su marcha, lo que permitió que otro coche se colocara entre los dos Rolls-Royce, que rodaban sin la menor exposición de *panns* de neumático, por ir provistos de *columb* Prowodnik.

Total, que el éxito ha sido enorme, y para que se vean los premios obtenidos por estos coches, publicamos la lista completa:

Copa de S. M. el Rey; 20.000 pesetas del Automóvil Club; copa del Infante D. Carlos; copa del Ayuntamiento de Madrid; copa del conde de Peñalver y copa del duque de Zaragoza.

Lorraine Dietrich.

La soberbia *performance* hecha por el 40 HP. Lorraine Dietrich, guiado de manera maestra por el habilísimo conductor marqués de Aulencia, segundo de la clasificación general, y ganador de las 5.000 pesetas del Automóvil Club, de la copa de la Infanta Isabel y de la copa Desmarais, por ser el coche que ha tenido menor cociente de consumo de gasolina, el cual ha sido de 0,97, sirviendo de coche tipo para la clasificación oficial.

El Lorraine Dietrich que ostentaba el número 14 ha llegado á la meta con la escasa diferencia de 2 minutos y 52 segundos después del primero, que en un recorrido de 309 kilómetros puede decirse que supone el mismo recorrido que el coche anterior.

Esto también se debe á que un tapacubos se le saliera en el paso á nivel de Otero en una de las vueltas, haciéndole perder bastante tiempo, por creer que se le salía una rueda, sin que, por fortuna, fuera así.

La copa ganada por el menor gasto de gasolina, ofrecida por Desmarais, ha sido una prueba que demuestra lo económicos que son estos coches.

Esto es de notar, pues es sabido que en los automóviles, como en todas las cosas, la economía es un factor principalísimo.

Aulencia, que es una autoridad en materias automovilistas, ha ganado un entorchado más en su afición predilecta con el 40 HP. Lorraine Dietrich, coche completamente de serie.

La copa de regularidad.

Este importante premio, ofrecido por el ministro de la Guerra, ha sido ganado por el conde de la Patilla, denotando que el único coche Minerva que se ha presentado ha conseguido lo que se proponía su conductor; pues es su opinión y con él estamos de completo acuerdo, que para turismo lo que hace falta es un motor que funcione con igualdad. Esto lo ha demostrado el 38 Minerva, sin válvulas, que ha hecho las tres vueltas del circuito del gran premio del Real Automóvil Club de España con un total de diferencia entre el promedio de su marcha en cada vuelta, de un minuto 43 3/10 segundos.

El éxito de Minerva es uno de los más marcables de este concurso.

Th. Schneider.

Dos coches presentaba esta excelente marca. El 28 HP. de serie, llevado por Ugena, que ha hecho un recorrido admirable, siendo la parte más bonita de la carrera por su competencia é igualdad en la marcha con el que ha ganado el primer premio, llegando á la meta, sin penalización alguna, en cuatro horas siete minutos 50 8/10 segundos, con los 28 HP. que salió ó quizá alguno más, pues acabó protestando de que fuera el recorrido tan corto.

Es interesante examinar y reconocer el excelente estado en que se encontraba el motor después de la carrera.

El 14 HP., tipo *sport*, cuatro asientos, conducido por Toda, salió exclusivamente por el primer premio y hacer ver la extraordinaria velocidad que alcanza este motor, como lo demostró en el recorrido Villalba-Guadarrama, que hizo en siete minutos los 10 kilómetros.

Lo que resultó muy interesante fué la partida de Villalba de este Th. Schneider, llevando 100 metros detrás al formidable Dietrich, y sacándole más de dos kilómetros de ventaja, como pudo ver el numeroso público que acudió á Guadarrama á presenciar la carrera. La concurrencia ovacionó al corredor al ver cruzar el pueblo á 102 kilómetros á la hora, teniendo la desgracia de rozar un guardacant-

tón (que, como todos, están muy mal colocados y debieran suprimirse) en el viraje de la fonda de Castilla.

El guardacantón fué arrancado por completo, rodando á la cuneta y siguiendo el coche su marcha, retirándose de la carrera tan sólo por precaución.

Enhorabuena á Th. Schneider por poder exponer sus dos coches hoy en mejor estado que antes de empezar la carrera.

Mercedes.

El duque de Zaragoza, con su coche Mercedes, cuatro cilindros, de 100 milímetros de alesaje, por 130 de recorrido el cual lleva rodando dos años próximamente, ha hecho una velocidad media en los 309 kilómetros de 68 á la hora, no habiendo conseguido uno de los primeros puestos por el pinchazo que sufrió en la última vuelta en el kilómetro 52; á pesar de lo cual la diferencia de tiempo entre el primero y él ha sido bien escasa.

El percaje sufrido es muy lamentable; pues este coche, que ha gastado solamente 62 litros de gasolina en todo el recorrido, era acreedor á que hubiera llegado en mejor lugar.

Los neumáticos Prowodnik.

Los neumáticos montados en los Rolls-Royce que han sido los héroes de la carrera, eran de la afamada marca rusa Prowodnik y hay que hacer resaltar que son de serie y exactos á los que se expenden á los clientes. Su sección era de 915 por 135.

Tanto D. Carlos Salamanca, como monsieur Platford, no pensaron nunca en la más mínima avería, entregándose por completo á los neumáticos y no escatimando los *derrapages* para tomar los virajes á gran *train*.

El circuito lo hizo Salamanca 13 veces en su entranamiento sin tener que reponer ningún neumático y con un sólo juego.

Por eso no es de extrañar que tuviera ese fe ciega en sus cámaras y cubiertas tan dignas compañeras de los coches Rolls.

Prowodnik ha entrado en el mercado español por la puerta grande, y esto es honor que sólo merecen los productos de primera calidad.

A. SANCHEZ DE LEON

EN LA CALLE DE FLORIDABLANCA

Riña tumultuosa

Anoche cuestionaron algunos jóvenes en el Circulo Liberal por cosas particulares.

Parece que al salir á la calle renovaron la cuestión, y que en ella intervinieron siete ó ocho individuos.

El caso es que aquello terminó á bastonazos y que de la contienda resultaron dos heridos.

Son éstos los hermanos D. Francisco y D. Juan López de Miguel, que fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso por los doctores Gómez Sánchez y Cicero.

Don Francisco sólo presentaba heridas leves en la cabeza; pero su hermano tenía dos heridas, de pronóstico reservado, en la región parietal izquierda.

Todas las heridas estaban ocasionadas con bastón.

A última hora no se sabía si había algún detenido con motivo del suceso relatado.

Las anteriores noticias fueron recogidas en los primeros momentos, es decir, poco tiempo después de ocurrido el suceso frente al Circulo liberal.

Pero de madrugada declararon en el Juzgado de guardia D. Antonio González Palencia y D. Santiago Duque Aguilera.

Ambos señores estuvieron anoche, en efecto, en el Circulo, porque se reunían algunos Comités de distrito.

Dichos señores se apresuraron á presentarse en el Juzgado, invitados por la Policía, porque los heridos los señalaban como autores probables de la agresión.

Los dos declararon en este sentido.

Se hallaba el Sr. González Palencia en la biblioteca del Circulo, leyendo un folleto titulado *Discurso de D. Segismundo Morst*, cuando iba á dar comienzo la reunión de los Comités.

Un sujeto le dijo: «¿Adónde va usted con ese folleto? Porque ese acto está señalado en el Código.»

Con este motivo contestó el Sr. Palencia que sobre esas frases ya le hablaría más tarde. Y se fué á la reunión.

Más tarde salió á la calle y observó que había un grupo numeroso de hombres junto á la puerta del Circulo. Pero tan pronto como estuvo en la acera recibió en la cabeza un palo que le dejó sin sentido.

Cuando volvió en sí, ya muchos se habían marchado, y en un coche se marchó á su casa, en compañía del Sr. Duque Aguilera, que vive en su misma casa.

Después de media noche se vieron ambos sorprendidos por la Policía, que les invitaba á personarse en la Casa de Canónigos en el acto.

En el mismo sentido declaró el Sr. Duque, quedando ambos declarantes en libertad.

De todo lo escrito se deduce que el barullo que se armó en la puerta del Circulo fué grande y que los heridos no pueden determinar exactamente quiénes fueran los agresores.

Los hermanos Juan y Francisco López de Miguel pasaron á su domicilio tan pronto como fueron curados en la Casa de Socorro.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Visita.

Ayer visitó al ministro de Marina el general del Cuerpo jurídico de la Armada Sr. Moreno, quien ha llegado á esta corte procedente de Ferrol.

Cuerpo jurídico.

Nombróse auxiliares del Cuerpo jurídico á los aspirantes D. Rafael González y D. Robustiano López, y se dispone que este último quede agregado á la Dirección general de Navegación y Pesca marítima.

La Conjunción republicano-socialista

Un manifiesto.

La Conjunción republicano-socialista ha publicado el manifiesto siguiente: «A los republicanos y socialistas de España.

El Comité Nacional de Conjunción republicano-socialista cree inexcusable, dada la gravedad de los incidentes que dentro del mismo se han suscitado, dirigirse al país, y principalmente á los elementos que integran la Conjunción, para explicarlos, deduciendo las consecuencias que de ellos se derivan, y señalar la marcha que en lo sucesivo se propone seguir este organismo político.

No puede culparse, ciertamente, á la casi totalidad de los elementos integrantes de la Conjunción de que actos y declaraciones incompatibles para que fué creada, y realizados por individuos de la misma, nos obligaran á prescindir en lo sucesivo de la colaboración que venían prestando.

Creada la Conjunción con el doble propósito de impedir la vuelta al Poder de la regresiva política maurista, y de procurar por todos los medios la instauración de la República, era lógica la eliminación de los que, entendiendo accidental la forma de gobierno y compatible la democracia con la Monarquía, daban vigor á este régimen en vez de combatirlo, causando tan equívoca situación grave como en las filas republicanas, mucho más teniendo en cuenta su propósito, claramente manifiestado en el Parlamento, de ponerse al servicio de la Monarquía, siquiera fuese condicionalmente.

Esta conducta, siempre censurable para los verdaderos republicanos, resulta agravada hoy ante la situación creada por la desorganización de los partidos monárquicos y el fracaso del régimen. Momentos son éstos en que el patriotismo obliga, por el contrario, aun prescindiendo de opiniones políticas, á oponerse energicamente á la desenrenada y funesta marcha de los Gobiernos monárquicos, que arruinan á la Nación y quieren lanzarla por locos derroteros imperialistas, incompatibles con el progreso y con los recursos económicos del país.

Lamentando, por tanto, lo sucedido, más por aquellos elementos, que tal censurable conducta han adoptado, que por cuantos permanecen siempre fieles al ideal conjuncionista, sólo nos resta declarar que, sean cualesquiera los obstáculos que á la marcha de la Conjunción se opongan, ésta sigue decidida en absoluto á vencerlos, midiendo su energía por la intensidad de las dificultades que encuentre en su camino hasta realizar los fines para que se creó.

Examinando desapasionadamente los hechos, escasa fuerza ha perdido en realidad la Conjunción, puesto que sigue integrada por las mismas Agrupaciones que la fundaron y que le dieron suficiente impulso para lograr positivas victorias en el Parlamento y en las urnas mucho antes de que surgiera en la vida pública el partido reformista, unico que, total ó parcialmente, ha sido eliminado. Donde estábamos, ayer estamos hoy, correligionarios. Sin arrogancias, pero dispuestos siempre á cumplir con el deber, permaneciendo fieles á nuestra gloriosa bandera, consagraremos al ideal en que se inspiró la Conjunción todos nuestros esfuerzos.

Nos anima á continuar nuestra obra la seguridad de contar para ello con todos los buenos republicanos y socialistas, y con cuantos sincera y desinteresadamente se preocupen del porvenir de España.

Tenemos el profundo convencimiento, en contra de ciertas maliciosas suposiciones, de que la segregación de elementos que colaboraron ayer con nosotros no impedirá que realicemos, totalmente nuestros propósitos; mas si ello sucediera, caiga la responsabilidad sobre aquellos que en momentos de visible decadencia de un régimen y de peligro para la Nación, tratan de prestar puntales en que sostener su ruina, negándose á la regeneración de España.—Por los socialistas, Pablo Iglesias, Francisco Mora; por la Unión republicana, Rosendo Castells, Luis Talavera; por los radicales conjuncionistas, Rodrigo Soriano; por los federales, Eduardo López Parra y Aniceto Llorente.»

LOS TEATROS

GACETILLAS

Eslava.—Con éxito extraordinario se ha representado la zarzuela *Granito de sal*, que fué tan celebrada como la noche del estreno.

El número de los mantones se repitió entre atronadores aplausos, luciendo su garbo un plantel de típles guapismas, contratadas recientemente por la Empresa. Entre ellas figuran las Sras. Leonor Suárez, Guiomar Conde, Isabel Crespo, María y Pilar Gavilanes, Pepita Lopetegui, Isabel Ramos y Juana Casanovas.

Han empezado los ensayos de la zarzuela nueva de los Sres. Pérez-Capo y Quisiant, *Madrid-Niza*, obra de la que tenemos excelentes referencias.

Sociedad Alvarez Quintero.—El notable cuadro artístico de esta Sociedad dará una velada el 20 del actual, á las nueve en punto de la noche, en el teatro Español, con arreglo al siguiente programa: Estreno del diálogo, en prosa, *Por ser huelguista*, y la comedia de los Quinteros *Pepita Reyes*.

Como fin de fiesta habrá un concierto de piano, violín y vocal, del que están encargados las Sras. Amalia R. Jaén, Cecilia Sánchez Raudo, Faustina Manzanedo y los profesores de piano y violín Sres. Ruano y Sanz Masía.

La función es á beneficio del Centro madrileño de Protección á las Artes y las Letras, y honrará el espectáculo con su presencia S. A. R. la infanta doña Isabel.

Las localidades pueden recogerse en la calle de la Abada, núm. 11, donde está domiciliado dicho Centro madrileño.

dos adoptados por aquel grupo parlamentario.

A la manifestación de haber visto con disgusto la clausura de las Cortes, el conde de Romanones replicó que nadie deseaba más vivamente que él reanudar cuanto antes las tareas parlamentarias; pero que estimaba indispensable y conveniente para el interés público esta tregua en sensibles apasionamientos, lo cual no obstaba para la reapertura de las Cortes en cuanto considerase propicias para una útil labor las circunstancias, aunque fuese en medio del verano.

Acerca de la vigencia de la ley de Jurisdicciones manifestó que el Gobierno no podía desconocer la significación moral de que la ley derogándola hubiera sido aprobada en el Congreso por todos los partidos, y que por esto procedería en consecuencia.

Y en cuanto al cumplimiento de la ley de Reclutamiento, se limitó á hacer presente que el Gobierno se había anticipado á hacer público que se cumpliría estricta y escrupulosamente sin vacilación.

Refiriéndose á la provisión de cargos, decía el conde de Romanones que no quiere proceder con precipitación, por el dolor que le produce.

La dimisión del Sr. Pérez Crespo motivó la suspensión de un Tribunal de oposiciones que presidía aquél; para evitar toda clase de perjuicios, el subsecretario de Gracia y Justicia se ha encargado de la Dirección, y presidirá dichas oposiciones.

Hablando de la negativa del conde de Sagasta para desempeñar la Alcaldía de Madrid, decía el Presidente del Consejo que él no quería decir los motivos en que se había fundado el referido ex ministro, por temor á cometer algún error.

No hay en ello nada personal—añadió el conde de Romanones,—pues es un íntimo amigo mío; pero quiero dejar á él que explique las causas.

Visitaron á última hora de la tarde al jefe del Gobierno los Sres. Presidente del Congreso, ministros de la Guerra, Estado, Gobernación y Gracia y Justicia y el Sr. Rodríguez.

Los rumores que anoche circularon respecto á que en el domicilio del Sr. García Prieto se habían reunido los ex ministros y otras personalidades que opinan deben reanudar cuanto antes las tareas parlamentarias, no tuvieron confirmación.

El Sr. García Prieto había recibido por la mañana las visitas de los Sres. Rodríguez de la Borbolla y Suárez Inclán, y por la noche la del Presidente de la Cámara popular, señor Villanueva.

Creemos que hoy conferenciarán con el señor García Prieto los Sres. Gasset, Luque y Gimeno.

Amigos del Sr. García Prieto decían anoche que en nada modificarán las visitas antes expresadas la actitud del ex Presidente del Consejo.

El manifiesto en que se pedirá la inmediata reapertura del Parlamento no será conocido tan pronto como se creía, puesto que sus iniciadores han preferido aplazarlo por unos días, los necesarios para que los nuevos ministros puedan enterarse del estado de los asuntos pendientes en sus respectivos departamentos.

Con esto creen evitar la posible contestación del Presidente del Consejo, caso de adelantarse el manifiesto, de que no podía reunir las Cortes hasta tanto los ministros estuviesen al corriente de los asuntos de sus departamentos.

El manifiesto no sólo será suscrito por los jefes de grupos conformes con la reapertura del Parlamento, sino también por los demás y diputados que opinen del mismo modo.

¿Qué importa el calor!

En Madrid se puede pasar cómodamente el verano acondicionando las casas con persianas, esterillas japonesas y el *I'ncolum* que se vende en los grandes almacenes de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

La Sociedad Española de Salvamento de Naufragos celebró junta general el domingo último, presidida por el Sr. D. Martín Zavala, á causa de hallarse enfermo el señor duque de la Unión de Cuba, y con asistencia de los vicealmirantes Concas, Jiménez Franco y La Puente; contraalmirantes Romero y marqués de Toca, y Sres. Gorostidi, Palomo, Merás, Garralda, conde de Sepúlveda, Inchaurrandieta y el presidente de la Junta local de San Vicente de la Barquera.

Se otorgaron el premio Marqués de Reinoasa, de 500 pesetas, á los marineros de la Armada D. Manuel Crespo y D. José Bautista Antelo, y el de los tripulantes de botes salvavidas, de 250 pesetas, á los de las estaciones de Sigües y de Torredembarra.

Fue elegido vicepresidente el almirante don Joaquín María de Cincunegui, y vocal del Consejo Superior, el señor marqués de Hinojares.

La humanitaria institución posee hoy 53 estaciones de salvamento, con 38 botes insubmersibles y 52 lanzacabos de los mejores sistemas y mayor alcance.

Desde su fundación ha salvado con el empleo de su material las tripulaciones de 103 buques de alto bordo, y en total 1.318 vidas de naufragos, habiendo otorgado á los salvadores 10 medallas de oro, 659 de plata, 1.858 de bronce, y en metálico 108.962,50 pesetas.

ESTADO DEL TIEMPO

</

FIESTA INFANTIL

En las Escuelas Aguirre

Con asistencia del ministro de Instrucción Pública, Sr. Ruiz Jiménez, se celebró ayer...

Las chiquillas, limpias, con el pelo recogido, muy bien cuidadas, muy atildadas...

Se cantaron muy bien los muchachos una jota, un coro, y otras composiciones, resultando un conjunto conmovedor. Se cantaron coplas...

NOTICIAS GENERALES

La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación celebrará sesión pública hoy martes...

Se vende en farmacias cuantagotas para Licor de Uva y para Agua de Colonia de Orive...

La Casa Ureña ha puesto a la venta la última palabra en ventiladores eléctricos...

Los tenientes de alcalde del Congreso y del Consejo, Sres. Mesonero Romanos y Buena...

Se encuentra ya casi restablecida del ataque de bronquitis aguda que ha padecido la esposa de nuestro querido amigo Gonzalo Vazquez...

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositado un documento a nombre de Isidora Franco...

Ateneo de Madrid.—Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, dará el notable profesor...

Con motivo del XXV aniversario del reinado del Emperador de Alemania, se celebró la tarde de ayer una espléndida «garden party»...

La Princesa de Ratibor se multiplicó en ocasiones con sus numerosos invitados.

Al brillante acto concurrió la colonia alemana casi en su totalidad. La fiesta terminó con el elocuente brindis del embajador...

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro Seguro de Accidentes Ferroviarios, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración: Apartado de Correos 105, Madrid

SUCESOS DEL DIA

El timo del «portugués».

Por el procedimiento del «portugués» le sustrajeron anoche en la Plaza Mayor 675 pesetas al forastero D. Juan Julián del Olmo...

La Guardia Civil.

La benemérita del pueblo de Colmenarejo dió cuenta anoche a la Dirección general de Seguridad de que se había hundido la techumbre de la iglesia de aquel pueblo...

Intoxicado con lejía.

En su domicilio, Espíritu Santo, núm. 29, se intoxicó con lejía un sujeto llamado Demetrio Vázquez...

Las bravías.

Por cuestiones de vecindad riñeron en la calle de Manuel Carmona las vecinas Mercedes Garcilla y María Astudillo.

ULTIMA HORA

Riña entre obreros.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Esta tarde dos obreros toneleros que trabajan en una fábrica de vermuth, en Pueblo Nuevo...

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los obreros hojalateros se han reunido en la Casa del Pueblo para conocer la marcha de la huelga.

Una Comisión de estos obreros manifestó que cinco patronos han aceptado las bases presentadas por aquellos...

Los obreros tranviarios.

La Compañía de tranvías ha contestado a la Comisión de sus obreros que le presentó las bases por éstos acordadas que tiene la Dirección en estudio...

Para los damnificados por las inundaciones.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Aumenta la suscripción a beneficio de los damnificados por las inundaciones del valle de Baztán.

La colonia navarra organiza un partido de pelota, en el que jugarán aristócratas aficionados; una función dramática, y otros espectáculos...

La fiesta del Kaiser.

Con una jira al monte Ulla ha celebrado la colonia alemana la fiesta onomástica del Emperador.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado esta noche el magnífico vapor de la Compañía Transatlántica «Reina Victoria Eugenia».

Viene a bordo 1.800 pasajeros de la Argentina. El viaje ha sido rapidísimo, tardando trece días desde Montevideo...

Los empleados de la Aduana, el capitán del puerto, los carabineros y todas las autoridades han dado grandes facilidades para el desembarque de los pasajeros.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el correo de Madrid ha llegado el presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo con la Comisión que gestionaba en Madrid el asunto del ferrocarril directo.

La sequía. La sequía plantea un verdadero conflicto de difícil solución, caso de no cambiar el tiempo.

JEREZ. (Lunes, noche.) Hoy se ha verificado el cierre general de establecimientos como protesta del aumento en la tarifa de las aguas.

Un mitin. En el teatro Eslava se celebró un mitin con igual objeto, que estuvo concurridísimo.

Aplastado por un peñascó. ALICANTE. (Lunes, noche.) En el paraje denominado Lomas del Cuartel...

Desórdenes en Milán. MILAN. Ha ocurrido un encuentro entre los huelguistas y la Policía.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salas (San Bernardo), y habrá misa solemne, predicando dos Cándido de Manzanos...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY. COMEDIA.—(Compañía de varietés.)—10,30 y 11,45, La Argentina, Odys, Buechis et Millicum...

LA JOYITA JOYERIA. Montera, 32. Frente al pasaje.

AVISOS UTILES

ALCEDA y OXTANEDA. (SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel...

Oxipatía-Oxypathor. Tratamientos por el oxígeno. A los enfermos crónicos, desahuciados ó cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos...

CALDAS DE BESAYA. (SANTANDER) Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Aguas cloruradasódicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

COMICO.

PARISH.—8,30. Variada función en la que toman parte el capitán Spaulding, el hombre volador, el chimpancé Prince Charley, el hombre mono, Los perros de The Avas, Los Dandy, Bunth Rodd, Lina Pantzer...

NOVEDADES.—7,15. El monje blanco.—9,15. El rata primero.—10,30. Los hombres de genio.—11,45. El monje blanco.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 5,30 a 12,30.—Todos los jueves regalos a los niños.—Los domingos, matinee infantil con regalos.

MAGIC PARK.—Espléndido Parque de recreos en el Paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferraz.—Funciones especiales los domingos por la tarde y noche.—Infinidad de espectáculos nunca vistos.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días de 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.

GRAN VINA.—9 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30. Sección continua de cinematógrafo.

PRINCE ALFONSO.—Sección continua de cinematógrafo.—Jueves, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 a 1.

TRIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

SALON MADRID.—Todas las noches a las 10, a las 11 y a las 12. Maschicha de abricó. Rumba cubana y Qué será, En la Corte del Sultán, Deshabillé y El ber del pisicor.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.

CINEMA X.—De 5,30 a 1. Gran sección continua de cinematógrafo con escogidos programas.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Programa variado.

CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematógrafo desde las 6 de la tarde.

CINEMATOGRAFO ATOGCHA.—Todas las noches de 9,30 a 12,30. Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, palines, lav-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco y variétés: Bartonelli, Dorita y Silvardi, La Favorita y Les Mifingoras.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 9,30.

MADRILENO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Popia Hernández, Mandolita González, Balbina Valverde y otras.

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde a 12 de la noche.

IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario.

RETIRO.—Conciertos gratuitos de 5 a 7, todas las tardes, por 30 profesores de la Banda Municipal.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Todos los días, de 6,30 de la tarde a 12 de la noche. Variétés, máquina voladora, toboggan, tiro de pistola, caza del pato, African Dip y otros varios.

CRONICA MEDICA

La cura de agua a domicilio.

Se va «a las aguas» para lavarse la sangre. En efecto, la acción de las aguas minerales es doble. En primer lugar, como se las absorbe a alta dosis, «enjuagan» los riñones y arrastran mecánicamente las impurezas acumuladas en la economía por la usura de las células...

La desgracia es que las impurezas se vuelven a formar y que el ácido úrico reaparece. Para preservar al organismo de la engrasación fatal, un solo «enjuagado» por año no es suficiente; es preciso un «tocado» periódico, repetido lo más frecuentemente posible.

La PIPERACINA MIDY es, sin duda alguna, la más a propósito para el caso. Más energética que la más activa de las aguas medicamentosas, ella disuelve el 92 por 100 de ácido úrico, al mismo tiempo que, sin irritar el estómago, favorece la diuresis y limpia a fondo los riñones.

Una cura de Piperacina Midy prepara y completa la cura de agua, que ella hace más fácil y eficaz, dispensando de esta última a los que, por falta de medios—o de tiempo para ello—, no pueden ofrecerse este lujo.

Dr. J. DE STOL. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

COMPANIA TRANSATLANTICA

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de octubre y noviembre próximos, además de las oficiales de los días 19 y 21 de cada mes...

Las expediciones oficiales de octubre y noviembre serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII», en la siguiente forma:

OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina». Salida de Bilbao el 8; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12, para Habana y regreso, con las mismas escalas, menos la de Vigo.

NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII». Salidas en las mismas fechas y con igual itinerario.

Las expediciones oficiales de octubre y noviembre serán efectuadas por los vapores «Alfonso XII» y «Reina María Cristina», respectivamente, saliendo, como queda dicho, los días 19 y 21 de Santander y Coruña, respectivamente.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial de 15 de junio al 21 de septiembre.

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al nuevo administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia).

14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

VICHY HOTEL RUEL

Entre los dos Parques Frente al Casino 300 habitaciones con salzs de baño Instalación moderna Inauguración Mayo 1913

Servicios de transportes a Marruecos. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISO. Casa que más paga por plata, platino, galones en clase de alhajas, es la de Santa Cruz 7 PLATERIA

Importante Sociedad. Para el fomento de las operaciones, el concurso de carácter activo, que tonen las relaciones en todas las capitales y pueblos de España. Sueldo a comisión en aptitudes. R. Crédito Central Español, Barcelona

REINOSA. En el sitio más céntrico de la villa, se alquila magnífico amueblado para la temporada de verano. Para detalles, Emilio Gutiérrez, en Reinos

ALHAJAS. Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago a plazos. Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

FARMACIA EN VENTA. Por no poder atenderla su dueño, se vende en su capital importante de Castilla la Vieja, en punto céntrico, con buena clientela. Del precio y condiciones, informará en Madrid, D. Ignacio Morondón, Hita, 4, farmacia.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS. De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans.

Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siera.—Cartagena: J. M. Pelágrin.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vialé Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé.

MADRID. Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

LINOLEUM. Saldo: Presentamos muestras y presupuestos. — Positivas venta a S. Serra, Fuentes, 5.

BODEGA DEL CARMEN. Libreta 1,39. Vino superior p familias, 3,50. No equivocar

Se alquila en Hernani próximo a San Sebastián, una casa amueblada de todo: tiene luz eléctrica, agua, cochera, garage y gran jardín. Informes en San Sebastián: Plaza del Buen Pastor, 3, 2º

DINERO. con hipoteca de finess en Madrid, Avila y Toledo al comercio y propietarios en Madrid, con letra. Desengaño, número 9, prales.

NIQUELADO. Construcción y reparación de artículos de metal.—Costaquilla de los Desamparados, número 13, taller.

PRESTAMOS. sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo.

pelillería, plumeros y artículos de limpieza.—Príncipe, 12.

BOMBONES extranjerios de las marcas más acreditadas del mundo.—LA BOMBONERA, Sevilla, núm. 2, Madrid.

GRAN BALNEARIO DE JARABA

ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA). Aguas bicarbonatadas. litmicas; las más termales y abundantes de las de cura de diuresis. Medalla de oro. Especiales en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Prop. D. Jesús Castro.

VERANO DELICIOSO en Gran Hotel Julia, de Miraflores de la Sierra, pensión 6 pesetas.—También alquiló hoteles, baños con jardín y detalles. Miraflores, Felipe Carazo y Madrid, Barquillo, 35, principal.

MUEBLES EN LIQUIDACION. por derribo. Sólo hasta fin de mes. Carrera San Jerónimo, 23.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca). Aguas hipotermiales de 52º de temperatura. Sulfitricas primitivas. Temporada oficial de 1º de junio a 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central.

Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

El Crédito Literario

vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedid catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Para vez las personas que desean acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles...

La SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus...

En las oficinas, ALCALA, 43 (Palacio de «La Unión y El Fénix»), se dan explicaciones.

SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO

BOURSE OPERATIONS A BENEFICES REPETES

sur valeurs de 1^{er} ordre, avc. une provision de 500 fr. Dem. notice à M. Gustave NORMAND, 65, rue Richelieu, Paris (37^e année de Bourse), même adresse depuis 23 ans



EL SEÑOR

D. Francisco Rodríguez Avial

Y SU ESPOSA

Doña Julia Avial y Llorens

FALLECERON, RESPECTIVAMENTE,

EL 2 DE JULIO DE 1892 Y EL 17 DE JUNIO DE 1899

O. E. P. D.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en las iglesias de San Sebastián, Santísimo Cristo de la Salud, el Salvador y San Nicolás, oratorio del Olivar, iglesias del Carmen, San Ignacio, Santos Justo y Pastor, San Francisco el Grande, San Ginés, San Isidro, misas y vela al Santísimo, y el día 2 de julio en las iglesias de Jesús, Nuestra Señora de los Dolores y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios y asistir á alguna de dichas misas.

LOS TIROLESES.-Romanones 7 y 9

IALINA

PRODUCTO INGLÉS.—El más económico de los DESINFECTANTES CONOCIDOS

Único prodigioso producto para combatir y curar roña, tija, glosopeda, eczema y otras enfermedades contagiosas del ganado lanar, vacuno, cerda, caballar, etc.

especial perfumada para evitar el tifo y enfermedades contagiosas, de uso en cruces, teatros, hoteles, iglesias, etc.

corriente para desinfección de cuadras, establos, urinarios, asilos, hospitales, etc.

para combatir el pulgón, el tigre del peral, el topo-grillo y demás enfermedades de los árboles frutales y viñedos.

Pedidos y detalles: Sociedad Rural Española, Manuel Cortina, 14, MADRID

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA

TEMPERADA OFICIAL, 1^a DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Las que más curaciones hacen de las enfermedades de las vías urinarias, cédicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsia, males digestivos y enfermedades del artrismo.

GRANDES REBAJAS

Servicio de comedor.—Desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.

Hospedaje.—Habitaciones espaciales y ventiladas, desde 1,50 en adelante.

AUTO-MOVI desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; trenes, 7 y 8,35 de la mañana, y 6 de la tarde.—Para más detalles: Carmen, núm. 36, Teléfono 2.084, y Administrador en Guadarrama.

LINOLEUM

4, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina

tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de

RICQLÈS

en un vaso de agua azucarada muy caliente

Exigir el nombre de RICQLÈS afin de evitar las imitaciones.

FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1900, Bruxelles 1910

MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888

70 AÑOS DE ÉXITO!

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA

Agentes Generales: VICENTE FERRER Y C^a, BARCELONA



NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCIÓN ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR Ó CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMÁTICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine C^o

LA NEURALGINE se halla á la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

HOTEL

Se vende ó alquila en el barrio de Argüelles, muy espacioso, con calefacción y magnífico lavadero y azotea; tiene, además, cochera y cuadra R. La Hispano-Suiza, Carrera S. Jerónimo, esq. Cedaceros.

SASTRERÍA DE E. CABIEDES

Primera casa en géneros del país y extranjeros. Trajes á medida, desde 40 ptas.—Ingléses, desde 70 ptas.

¡OJO!

36, Fuencarral, 36, entresuelo.

¡QUE BONITAS SON

las jaulas que vende Martínez en su Lampistería de la plaza del Comandante Las Morenas, 2 (antigua de la Caza)—Gran surtido en Batería de Cocina, THERMOS, Filtros, Cafeteras, Cubiertos, Fresqueras, Heladoras, etc.

AGUA DE VERIN-SOUSAS. INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO DIGESTIVO. DIABETES - GOTA Y ARTRITISMO. AGUA DE UN SIGLO DE EXISTENCIA. TEMPORAL OFICIAL 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. MEJORABLE AGUA DE MESA.

Motores á gas. Fábrica de gas pobre. Dinamos corriente continua, tuberías y accesorios en venta. Dirigidos á D. Andrés Pérez, ALFARO XII, 64.

EL REMEDIO PARA LA SANGRE GRAHAM. PARA REUMATISMO ENVENENAMIENTO DE LA SANGRE, ASI COMO PARA TODO MAL VENEREO. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Absolutamente seguro, nunca falla. No contiene mercurio ni yodo de potasio. PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS. PUNTOS DE VENTA: En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2. En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81. y en todas las buenas farmacias de España. Pídanse prospectos á los Agentes: SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA Apartado 350.—Madrid

Industria importante privilegiada y de 1^a necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á quienes las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava).

PINTORES. Los mejores y más económicos barnices, colores y aceites de linaza ingleses. Barnices y esmaltes económicos. Aceites secantes del país, puros. Brocheros finos y brocheros económicos. Depósito Central de Barnices, Pinturas y Colores. 15-AUGUSTO FIGUEROA-15

PLAYA DE SATURRAN GRAN HOTEL situado á la orilla del mar. La playa más bonita y segura del Cantábrico. Cocina excelente, servicio esmerado. Pensión completa, de 4 á 10 pesetas.—Contratos especiales para familias numerosas.—Arriendo de pabellones por temporadas.—Baños y duchas calientes de agua directa del mar. Luz eléctrica. Detalles: Admor, Gran Hotel, por Deva, Saturrán (Guipúzcoa).

CARRERA DE COMERCIO. Para oficiales y libros suspensos y convocatoria septiembre, continúan las clases durante el verano en el Instituto Comercial, Montera, 4, principal.

Debilidad sexual. (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550.

RELOJITOS. de plata, 9 ptas.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de platiné, 14; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 200 pts. Cuerda, 200. Cilindro ó árbol, 200. Centro de rubí, 150. SAL, 2 y 4. RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas).

ARMARIOS-NEVERAS para restaurantes y casas particulares; conservan comidas y bebidas, 48 ptas. Especiales de esta Casa. Sorbeteras, 7,75. Utensilios de cocina, irrompibles. Baterías completas, á 65 pesetas. EXCURSIONISTAS. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, á 2 ptas. 90 cént. Thermos para comidas, 7 ptas. Frascos de recambio. Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc. Filtros higiénicos p.^a agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios hijos baratos. Antigua CASA MARIN, 12, Plaza de Horrales, 12 (esquina á San Felipe Neri). Teléfono 1414. ¡Ojo! Entenamiento MARIN. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos. Nuestra Señora de la Luz; Casa pension de señoras. 8-BARCO-8

La Prensa Agencia de Publicidad DE RAFAEL BARRIOS, MADRID. Carmen, número 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

ANUNCIOS. Reclamos y noticiapara los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 9, PRAL. Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversarios MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6) MADRID.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR DON RUPERTO JACINTO DE CHAVARRI Y HERNANIZ. PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL É INDUSTRIAL, VICECÓNSUL DE LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL, EX DIPUTADO PROVINCIAL, CONSEJERO DEL CANAL DE ISABEL II, DEL CONSEJO SUPERIOR DE FOMENTO, DEL SUPERIOR DE PROTECCIÓN Á LA INFANCIA, TESORERO DE LA ASOCIACIÓN MATRITENSE DE CARIDAD, VOCAL DE LA ASOCIACIÓN DE PROPIETARIOS, ETC., ETC. QUE FALLECIÓ EL DÍA 17 DE JUNIO DE 1911 R. I. P. Su afligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 17 del actual en la iglesia de San Jerónimo el Real; el funeral en la villa de CARABANA el mismo día; todas las que se digan el día 18 en la iglesia parroquial de San Luis, y en lo sucesivo las de once y once y media que se digan todos los días 17 de cada mes en San Jerónimo el Real y esos mismos días en la villa de CARABANA, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SOLITARIA CURACION CIERTA EN DOS HORAS EN LA GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de Paris. DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C^a, de Cádiz. Salidas en el mes de julio. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 15. De Valencia, el 1^o y 16. De Almería, el 12 y 17. De Málaga, el 8 y 17. De Cádiz, el 5 y 18. PARA CANARIAS, ANTELLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 6 y 22. De Málaga, 8 y 24. De Cádiz, 10 y 26.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Aínsa) Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 16, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y á la media botella.—Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.